

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.834

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Miércoles, 29 de noviembre de 1922

Estudios sociales.

Causas que deben producir la disminución de la renta.

ARRENDAMIENTO:
Desde luego reconocemos el derecho legal del arrendador y el arrendatario a mantener hasta el fin de contrato el precio estipulado, pero como tratamos estas cuestiones desde el punto de vista social y moral vamos a hablar en este sentido de cómo deben conducirse ambas partes, por encima de todas las disposiciones legales, cuando no atienden, o no garantizan el derecho legal.

Empezaremos por protestar de esta cláusula leonina, tan frecuente en los contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

Este contrato se hace a riesgo y ventura de cielo y tierra... no pudiendo, por ningún concepto, el señor arrendatario pedir rebaja de la renta estipulada.

Esta cláusula, impropia de seres humanos, debiera ser sustituida por esta otra, más humana y más cristiana, por estar basada en un principio de justicia:

La renta estipulada en este contrato estará sujeta a las variaciones que casos fortuitos pueden indicar conforme a lo que estipule entre ambas partes, y en caso de discrepancia, por lo que acuerde el Comité paritario o la Junta de ancianos.

Este modo de proceder transformaría las relaciones entre ambas partes, hoy frías y tirantes por regla general, en relaciones más fraternales con los lazos de justicia y caridad. Y entremos en materia.

Las principales causas de disminución de la renta son la fuerza mayor, pero debemos distinguir entre inevitables y evitables; una guerra, un terremoto, un ciclón, puede destruir una cosecha e inutilizar el trabajo del colono, sin que esté en su mano evitarlo, ni prevenirlo.

Justo es que el arrendatario sea relevado del pago de la renta en proporción al daño sufrido, puesto que perdió sus medios de subsistencia, como fruto de su trabajo, restandose el mal entre ambas partes, con la mayor equidad posible habida cuenta de la situación de cada una.

No es inhumano que tras una gran desgracia pueda venir el arrendador y cargar con las migajas que quedan, como ocurre con lamentable frecuencia?

No admitamos tampoco, la práctica, también muy frecuente, de no cobrar la renta el año de la desgracia, para repartirla en los años sucesivos, quedando el colono esclavizado con una carga agobiante, que le cierra toda esperanza al mejoramiento de los años buenos.

Varía la cuestión cuando la desgracia puede ser evitable, como por ejemplo, todas las que entran en la acción de los seguros de cosechas ganadas, etc., etc.; el colono debe ser previsora, como más interesado en la conservación de las cosechas y ganados, debiendo, por tanto, asegurar todo lo que pueda.

La cuantía del conjunto de las primas suele detenerle, sin darse cuenta que una desgracia importa más que las primas de muchos años. En previsión de estos casos debería convenirse en los contratos que fuera el dueño el que asegurara a nombre del colono, y adelantara el importe de las primas, a liquidar cuando el colono pague las rentas; lo más equitativo y fraternal sería que el importe de las primas se pagara a medias, en atención a que si interesado debe estar el colono en no perder el fruto de su trabajo, también está el dueño en evitarle dificultades en el pago de las rentas y a veces para perderlas por completo por la ruina del colono.

La misma observación podemos hacer en lo referente a la vacunación del ganado, para evitar epidemias; sería muy previsora el dueño que adelantara el coste de vacunas y sueros y muy cristiano el que ayudara a su colono en los gastos que esto origina. Hay otras causas de modificación de rentas, que participan de los dos conceptos de evitables e inevitables, como por ejemplo, una enfermedad prolongada del colono.

El pertenecer a una Sociedad de Socorros mutuos da, desde luego, el derecho a la pensión durante tres meses, por regla general, y la reducción durante ese tiempo del problema de la subsistencia de la familia y suya, pero es insuficiente, porque el tiempo es limitado, y porque lo recompensa del trabajo que pierde.

La intervención del arrendador en estos casos pudiera afectar diferentes formas.

Puede rebajarle parte de la renta, puede también ayudarle a restablecer su salud, facilitándole alguna consulta médica, la estancia en el hospital o proporcionarle cualquier otra ayuda, de las muchas que en tales casos el desgraciado necesita; o, como menos la dureza de arrojarle a la calle en tales condiciones, con la ley en la mano, a pretexto de que no paga la renta, o que faltó a cualquier otra cláusula. Sólo en el caso de incurabilidad podrá moralmente justificarse la rescisión del contrato,

ANTONIO MONEDERO

LA ALEMANIA DE HOY

LO QUE SE COME

IX

El alemán no tiene idea exacta de la proporción, según puede advertirse cualquiera, aunque sea poco avisado, dándose una vuelta por Alemania. Los teatros, por ejemplo, son como plazas de toros, los carros que arrastran los miserables jamelgos, mayores que vagones de ferrocarril, las estatuas—sobre todo las de Bismarck—ciclópeas e imponentes, los programas de variedades no tienen menos de quince atracciones, las estaciones ferroviarias semejan ciudades, con sus jenas de cigarrillos y de ultramarinos, sus inmensos restaurantes, sus volutas almohadas... Todo es infinitamente grande o infinitamente pequeño, sin que la medida de la justa proporción de las cosas aparezca por parte alguna.

El azúcar, verbigracia, es uno de los artículos que más escasean y sin embargo, puede asegurarse que no hay país en el mundo que tenga más confiterías. Hay confiterías en todas las calles, en todas las casas, en todas las puertas, con los escaparates llenos de bombones de chocolate y de tartas de bizcocho y mantecilla. Otro artículo que falta en Alemania es el carbón, y puede jurarse que ni hay pueblo en el mundo que más abuse de la calefacción. En cualquier tienda o en cualquier café; en el más misero restaurante o en la más lujosa chocolatería, hay temperaturas, a todas horas, que no bajan de 35 grados, suficientes para agarrar los parroquianos una buena pulmonía doble o un catarro más que regular. Y así es todo. La leche se toma con cuentagotas, porque las vacas se las llevan los aliados, como triuto de guerra, y sin embargo, en Alemania se comen las chuletas más grandes, más ricas y más jugosas del mundo. En un pueblo que no come más que fideos y patatas, porque el pescado y la carne cuestan un ojo de la cara, están los restaurantes más grandes y lujosos del universo Kempiski, por no citar cien más, tiene 155 camareros y un menú de más de 300 platos a todas horas. ¿Cómo puede ser esto? ¿Hacen las viandas y las frutas y los huevos y los helados con polvos de droga, o es que como no come casi nadie en debida forma, sobre todo en los mercados? Es imposible descifrar el misterio, pero puede asegurarse, en cambio, que ni en París, ni en Madrid ni en Londres, ni en Berna, ni en Nueva York, le dan a un de comer de forma tan abundante y copiosa como en Berlín o cualquier otra capital alemana.

Las raciones de ganso son servidas a la mesa en grandes fuentes adornadas de «curttoffel» y ensalada las chuletas vienesas, enormemente grandes, parecen cortadas a hachazos estando la res en vivo; el rodallo aparece envuelto en una capa de harina, pan y huevo, como coloradas croquetas; las sopas, los potajes, las ensaladas, llegan hasta los bordes de los platos y amenazan desbordarse si no se les mete en seguida la cuchara o el tenedor. En cualquier mesa donde se sienten tres personas y hagan un menú de cuatro platos, se representa la segunda parte de las bodas de Camacho. Llegan a

quedando aún deberes de caridad para con aquella familia desdichada. En los casos de que se trate de enfermedades graves y largas de miembros de la familia del colono, que lo originen sobre-gastos o perjuicios de relativa consideración, excusado es decir que, tratándose de cristianos, al propietario y a su familia se les abre ancho campo en que ejercer su caridad.

El colono debe recompensar siempre el cumplimiento de los deberes morales y cristianos del dueño, con un aumento de afecto y respeto y mayor esmero en el trato y cuidado de la finca.

Debemos educar a nuestros asociados, altos y bajos, en el sentido de que las relaciones entre arrendadores y arrendatarios tiendan a alejarse todo lo posible de las sequedades de la ley, que con frecuencia se transforman en fuentes de odio, para desenvolverse en el ambiente de justicia y caridad cristianas, fuentes perpetuas de inteligencia en el amor de hermanos.

enfadar y a asquear tanta comida, y para evitar el fallecimiento por indigestión y al mismo tiempo dar cierta variedad al menú, los extranjeros se dividen las raciones como buenos hermanos, o lo que es lo mismo, que bastan para comer dos personas una ración de legumbres, otra de pescado y otra de carne.

De modo que en Alemania no hace falta más que dinero, porque de todo lo demás están superiores sus habitantes, aunque otra cosa creyesen cierto francés, que en un café de París nos dijo al ver que marchábamos a pasar un mes a Alemania:

—Aprovísióname ustedes de todo en Francia, signiera para que, al regreso, sus familias, el verdes familiares, no crean que llegan de Rusia... ¿De Rusia! ¿De Jauja, sí qué... ¿Dónde, como en Berlín, le sirven a nadie con más abundancia la tortilla «scouffée», el malya, el helado de chocolate, el solomillo, el salmón y a merlujada? ¿Dónde, como en Alemania, hay que decirle al camarero en presencia de un bisté, que tenga a bondad de servirle menor? En París, al menos, no. Y en Madrid tampoco...

Las reglas de proporción, que están tan descuidadas en Alemania así siguen en Francia y en España al pie de la letra todos los encargados de darnos de comer, hasta el punto de que, puede asegurarse, que no se da una sola muerte por indigestión.

EZEQUIEL CUEVAS

EN EL ATENEO

CONFERENCIA INTERRESANTE

Como anunciamos en nuestro número anterior, ayer, a las siete de la tarde, dió una conferencia en el Ateneo el reverendo padre agustino Gabriel Pérez, desarrollando el tema: «El fenómeno quínicio: su esencia».

El padre Gabriel, de una manera clara y sencilla, demostrando un profundo conocimiento de la materia, cautivó la atención del numeroso y distinguido auditorio con su amena y elocuente palabra.

Al poner fin a su notabilísima conferencia fué premiada con una calorosa ovación, recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

Licenciamiento.

La quinta del 1921.

MADRID, 28.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy una circular ordenando el licenciamiento de los soldados de cuota pertenecientes al reemplazo de 1921, que pertenecen a unidades que se hallan en la península, Baleares y Canarias.

Los de Africa serán licenciados a medida que regresen a la península las unidades a que pertenecen.

Las mejoras importantes.

Recepción provisional del Depósito franco.

Ayer se hizo la recepción provisional del Depósito franco por el consorcio del mismo.

En el acto estuvieron presentes los señores presidente de la Cámara de Comercio, que lo es también del consorcio, don Eduardo Pérez del Molino; presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Piñero; el gerente del Depósito, ingeniero don Antonio Lamera; el ingeniero señor Liaño, director de las obras; don Antonio Vallina, don José Valle, don Francisco Escacajillo y los concejales señores Ceano Vivas y Raba.

NOTAS PALATINAS

MANIOBRAS MILITARES

MADRID, 28.—A las diez y cuarto de esta mañana marchó el Rey, en automóvil, y acompañado del jefe de su cuarto militar, general Milans del Bosch, al alto del León (Guadarrama), con objeto de presenciar las prácticas que realizan las fuerzas de la guarnición de Madrid.

En otro coche iban los ayudantes del Monarca, señores Rodríguez Mourel y Elizalde.

El Rey regresó en las primeras horas de la tarde.

Con motivo de este viaje, no han despachado con el Monarca el señor Sánchez Guerra ni los ministros de turno.

AUDIENCIAS

La Reina doña Victoria recibió hoy en audiencia al general Borbón, que iba acompañado de sus hijas, a las marquesas de Najera y Cortina y a la baronesa de Patroy.

También acudió a cumplimentar a la Soberana el Encargado de Negocios de Austria, acompañado del inductor de embajadores señor conde de Velle.

El conflicto de «Cirages».

Los obreros acuerdan continuar la huelga.

En el salón de «El Aeroplano», presidiendo Andrés Fernández, celebraron ayer una reunión los obreros en huelga de «Cirages Français».

Asistieron unos ciento cincuenta, entre hombres y mujeres. Después de breve discusión, se acordó continuar en la misma actitud, a pesar del anuncio publicado en la Prensa por la Dirección de la fábrica.

También se acordó publicar un manifiesto dirigido a la opinión y designar a los obreros Primitiva Herrera y Antonio Blanco para que puedan retirar fondos del Monte de Piedad, con objeto de socorrer a los huelguistas más necesitados.

Después de la catástrofe.

Salvamento de una madre y sus dos hijos.

BARCELONA, 28.—El Juzgado de Marina ha continuado hoy realizando diligencias relacionadas con el hundimiento de la «Golondrina», que dió lugar a la horrible catástrofe registrada el pasado domingo.

No se han encontrado más cadáveres, suponiéndose que no habrá más, pues en opinión de los técnicos la corriente en el fondo del puerto no tiene fuerza para arrastrar un cuerpo humano.

Los buzos han realizado exploraciones en el fondo del lugar en que ocurrió la catástrofe, sin más resultado que el recoger algunos objetos propiedad de las víctimas.

A pesar de todo, no falta quien supone que las diversas corrientes que existen en el puerto pueden haber arrastrado los cadáveres que, según los peritos, si es que hay alguno, saldrá a flote de hoy a mañana.

Aunque se asegura que no hay más cadáveres que los que se han extraído y a los cuales se les ha hecho hoy la autopsia, da lugar a creer en la existencia de más cadáveres la denuncia hecha a las autoridades por personas que han echado de menos desde el día de la catástrofe tres parientes suyos, que creen iban en la «Golondrina».

Esta ha sido extraída del fondo del puerto y está completamente desmantelada.

El alcalde ha visitado, dando el pésame, a las familias de las víctimas, con las que se ha puesto de acuerdo, pues quiere que el Ayuntamiento costee el entierro de aquéllas, acto que tendrá lugar mañana.

Está siendo objeto de grandes comentarios, en los que se encomia el valor demostrado por doña Herminia Crainel, que, en unión de sus dos hijos, de seis y cuatro años, se saltaba a bordo de la «Golondrina».

Dicha señora, al ver venir encima de la «Golondrina» al vapor de la Tabacalera, se dió cuenta inmediatamente del peligro que corría.

El chico mayor, que también tuvo el instinto del peligro, se abrazó al cuello de su madre y, llorando, exclamó:

—¡Mamá, por mi culpa nos pasa esto!

La madre se desasí de su hijo y, cogiendo a sus hijos, uno en cada mano, se arrojó al agua antes de que sobreviniera el choque.

Las faldas la mantuvieron a flote y moviendo las piernas procuró alejarse del lugar del suceso.

Uno de los niños se soltó de su brazo, pero la heroica madre, dando muestras de gran valor, sujetando al otro hijo consiguió alcanzar al otro cuando estaba a punto de desaparecer.

La señora Crainel se limitó a sostenerse a flote, lográndolo hasta que los tripulantes de un gasolero les recogieron, conduciéndoles a tierra.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONO 154 Y 155.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL JOVEN

Luis Iglesias Saenz que falleció en Santander el día 30 de noviembre de 1920

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus padres, hermanos, abuela, tíos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana en las parroquias de la Anunciación y Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 29 de noviembre de 1922.

Verosímil es preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA POLITICA Y LAS CORTES

El señor Alcalá Zamora insiste en pedir el castigo de los señores vizconde de Eza, Lema y Allendesalazar.

EL SUPPLICATORIO BERENGUER
MADRID, 28. — Ya ha dictaminado la comisión del Senado que entiende en la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Entienden los señores que constituyen dicha comisión que la concesión del suplicatorio no significa el hecho de juzgar al ex alto comisario, porque eso ya lo hará a su debido tiempo el tribunal correspondiente.

La concesión—añaden—no prejuzga tampoco la cuestión.

Entiende la comisión que el tribunal que debe juzgar a Berenguer es el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por ser militar el interesado y militares los delitos que se van a examinar.

El voto particular del señor Azpeitia se muestra conforme con la concesión del suplicatorio, pero cree que la jurisdicción oportuna para entender en el caso es el Tribunal y no el Consejo Supremo.

EL CONFLICTO DEL ATENEO
En los pasillos del Congreso ha sido hoy tema de todas las discusiones la dimisión de la directiva del Ateneo.

Se dice que mañana celebrará esta junta extraordinaria en la que harán uso de la palabra varios socios y se exteriorizarán diferentes matices. Se cree que en dicha junta quedarán admitidas las dimisiones.

Nada se sabe en cuanto a la actitud que adoptará el conde de Romanones.

En los pasillos de la Cámara, y más tarde en uno de los despachos, conferenciaron los señores conde de Romanones y Ossorio y Gallardo, creyéndose que estas conferencias están relacionadas con la junta extraordinaria en proyecto.

DICE EL CONDE
El conde de Romanones ha manifestado que mantiene su dimisión de presidente del Ateneo, aunque se sabe que por ello se le tachará de reaccionario.

Añadió que el Ateneo es una entidad de libre examen, pero que tiene también un carácter doctrinal y que, por eso, sus actos no deben salir a la calle.

LO QUE DICE VAZQUEZ DE MELLA
El señor Vázquez de Mella ha desmentido la noticia de que el Ateneo le hubiese invitado a dar una conferencia.

Aunque así hubiera sido—añadió—yo me hubiese negado en absoluto declinando tal honor, por entender que no son estos momentos para liquidar cierta clase de diferencias.

UNO QUE SE ARREPIENTE
El rector de la Universidad, señor Carracedo, hace trabajos para que los alumnos vuelvan a clase.

Los estudiantes han rechazado tales pretensiones, diciendo que lo harán con la condición de que antes sea destituido Millán del Priego.

LEMA Y SANCHEZ GUERRA
Esta tarde conferenciaron en el Congreso los señores Sánchez Guerra y marqués de Lema.

Este dijo designó a los periodistas que no intervendría en el debate acerca del expediente Picasso, a menos que no se le obligue por medio de una alusión directa.

ne para contestar al señor Alcalá Zamora.

Su contestación se reduce a negar que en Melilla se hayan hecho avances irreflexivos y, para justificarlo, lee varios telegramas dirigidos a Silvestre por el general Berenguer, en los cuales se decía que no debía aventurarse nada.

Se continuaron las operaciones con ese criterio hasta el día 17 de junio, en que se creyó necesario infligir un duro castigo a los haquaqueños.

Halda de la disparidad existente entre los generales, y dice que esa no es culpa del Gobierno de 1921, y si es cosa atribuida al Gobierno, la culpa será de los Gobiernos anteriores, que no se cuidaron de hacerla desaparecer.

Rechaza el orador el concepto de que el Gobierno del año 1921 tomara esa discrepancia por se dice existía entre el Alto Mando y el general Fernández Silvestre.

Recoge algunos cargos lanzados contra el Gobierno, acusándole de haber enviado tropas sin instrucción y de disculpa, diciendo que las tropas enviadas a Melilla fueron las necesarias para defender la plaza y las posiciones inmediatas.

Habla de las causas que motivaron el que no se hubieran enviado socorros a Monte Arruit.

El señor ALVARADO interviene para hacer algunas observaciones.

El señor ALCALA ZAMORA interrumpe también al orador, diciendo que esas fuerzas fueron enviadas después de veinte días.

El señor MARIN LAZARO continúa hablando de la situación de las tropas enviadas a Melilla y dice que con ello se evitó la pérdida de la plaza, lo que hubiera constituido un total desastre.

El señor ALCALA ZAMORA hace signos negativos.

El señor MARIN LAZARO lamenta que el señor Alcalá Zamora haya dicho que ningún país más que nosotros sufrió desastres tan grandes como los de Monte Arruit, Nador y Zeluán.

Se oyen grandes protestas y voces que dicen: Eso ya lo indicó el presidente del Consejo.

El señor MARIN LAZARO continúa diciendo que Inglaterra envió 40.000 hombres, que fueron aniquilados en el Transvaal, y que Francia sufrió durante dos meses una sublevación en Argelia.

Cita también otros casos parecidos. Al llegar a este punto, el señor ALBA interrumpe al orador, diciendo que así se hablaba cuando se perdieron las colonias.

El señor MARIN LAZARO: Eso dígaselo su señoría a sus colegas.

El señor MATESANZ: ¿A que ahora va a resultar de que aquello de hasta el último hombre y la última peseta es sólo desde estos bancos?

Continúa el señor MARIN LAZARO su discurso diciendo que el señor Alcalá Zamora, en sus discursos, eligió al general Berenguer y a las tropas de África.

Insiste en que no fué culpa del Gobierno del año 21 el que no se enviase refuerzos a Monte Arruit, y dice que ese acuerdo fué debido a los generales que tenían mando en la plaza.

Signa hablando de las facilidades dadas por el Gobierno del año 1921 para la elección de fuerzas y de los grandes avances hechos en Marruecos en tiempos del vizconde de Eza, lo que demuestra que dió facilidades también para la política de atracción.

Luego dice que un general en jefe no tiene responsabilidad cuando en un plan interviene el Gobierno.

El señor PRIETO: Lástima que no estuviese el jefe del Estado en Monte Arruit. (Grandes protestas.)

El señor VILLANUEVA recuerda que en Inglaterra la Cámara de los Comunes puso el veto a los consejeros de la Corona que permanecieron alejados del Poder largo tiempo.

Joaquín Lombra Camino
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. 1.—Tel. 4-74.

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-07

El presidente de CONSEJO: El caso no es lo mismo. (Aplausos en los bancos ministeriales.)

Termina su discurso el señor MARIN LAZARO, diciendo que no se pueden abrir las puertas del Congreso para imponer vetos.

Interviene nuevamente el señor ALCALA ZAMORA, quien insiste en preguntar por qué no se rescató Abarán e Igumben, si las tropas no habían llegado al límite de su elasticidad.

Lee páginas del expediente de responsabilidades instruido por el general Picasso para demostrar que existían desavenencias entre el Alto Mando y el general Silvestre.

Combate en términos muy duros al Gobierno y su política y dice que el señor Sánchez Guerra no acusa en el Senado, porque sería inútil.

Recuerda que un voto de censura del Parlamento alejó a Ferry de la política, y que cuantas veces intentó gobernar, fué en balde.

Dice que no ha entablado ni entablará nunca debate político sobre asunto tan doloroso para llegar al Poder.

SENADO

MADRID, 28.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión, ocupando la presidencia el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul se hallan los ministros de Marina y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor ORTEGA MOREJON pide al ministro de Instrucción pública que resolviera el conflicto planteado entre el director y un profesor del Conservatorio.

El ministro de INSTRUCCION promete atender el ruego.

El señor DURAN Y VENTOSA dirige a la presidencia un ruego, al que se opone el señor FABIE.

Rectifican ambos oradores.

El presidente de la CAMARA accede a la petición.

El señor UBIERNA se lamenta del abandono en que tienen los Poderes públicos las granjas agrícolas.

Pide protección para la Agricultura y para las industrias derivadas.

Dice que en España no se hace esfuerzo alguno en favor de los agricultores, y pide al Gobierno que actúe rápidamente a la resolución de estos importantes problemas.

Termina citando una frase de Cánovas del Castillo, en la que decía

Luego, dirigiéndose a la Cámara, manifiesta que si los ministros del Gobierno Allendesalazar son responsables, deben ser condenados, y si no absueltos.

No se debe engañar a la opinión diciendo que se van a depurar las responsabilidades para luego no hacer nada.

Refiriéndose a las responsabilidades, dice que el Gobierno no conseguirá con esta cuestión su sueño dorado de formar un frente único, porque Foch tardó cuatro años en conseguirlo, y a su lado, el señor Sánchez Guerra es un bisicño.

Califica el proceder de Sánchez Guerra de maniobra política, diciendo que postone los intereses del partido a los suyos propios.

Termina exclamando: Aquí no hay más que un dilema: o se hace justicia o se queda motejado de traidor a la Patria.

El señor Marín Lázaro queda para mañana en el uso de la palabra, a fin de rectificar, y a las ocho y media se levanta la sesión.

CONGRESO

MADRID, 28.—A las tres y media de la tarde el presidente, señor conde de Bugallal, declara abierta la sesión.

En el banco azul se encuentran los ministros de Estado, Gobernación y Justicia.

Hay regular animación en la Cámara.

Abierta la sesión, se entra en el período de RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor BALPARRA protesta de que se hayan ratificado tratados comerciales con Inglaterra, Francia y Noruega, sin dar cumplimiento al trámite constitucional de ponerlos en conocimiento de las Cortes.

Dice que se ha vulnerado la ley otorgando el trato de naciones más favorecidas a determinadas naciones, igual que lo que se hizo con Inglaterra con respecto a la importación de 750.000 toneladas de carbón y que sólo favorece a determinadas empresas.

Le contesta el ministro de ESTADO, diciendo que se han cumplido todos los trámites constitucionales y que no se dió el trato de «naciones más favorecidas» más que sólo para determinados artículos.

Rectifican ambos oradores.

El señor PORTELA pide que no se demore la discusión de la proposición incidental que defendió hace algunos días relacionada con los atropellos de que son víctimas los agrarios gallegos.

El presidente de la CAMARA le contesta, diciendo que no puede ponerse la mencionada proposición a discusión en tanto que no sea tomada en consideración por la Cámara.

El señor PORTELA rectifica, y lo hace de una manera tan violenta, que el presidente se ve obligado a llamarle la atención repetidas veces.

Se pasa a continuar discutiendo la interpelación iniciada por el señor Hestero relacionada con la actuación del director de Orden público.

El presidente de la CAMARA pronuncia breves palabras expresando su deseo de que este debate termine hoy, para lo cual ruega a los oradores que sean breves.

Rectifica brevemente el señor GUERRA DEL RIO.

Los señores SARRADELL y marqués de VILLABRAGIMA aplazan su turno de rectificación para que puedan tomar parte en el debate otros oradores.

En medio de una gran expectación, se levanta a hablar el señor OSSORIO Y GALLARDO.

Comienza diciendo que, como el Gobierno desea conocer casos concretos, él los trae y va a exponerlos.

Cita el caso del escritor argentino Alberto Ghirardo, quien estuvo dieciocho horas detenido en los calabozos de Seguridad. Luego fué conducido a Alcalá, esposado como un ladrón. Después a Zaragoza y Barcelona, donde estuvo encarcelado bastantes días.

fención hubo amor, luego todo se arrastró poniéndolo en libertad.

Refiere otro caso relacionado con la detención de un escritor y una señora con quien sostenía relaciones, a los cuales tuvo que poner en libertad inmediatamente el Juzgado, porque no encontró cargos para procesarlos.

Después de citar otros varios casos, manifiesta que el señor Millán del Priego fué citado para comparecer ante un Juzgado y no lo hizo. Añade que si no fuera por la mansedumbre de nuestro Poder judicial, no podrían existir hombres que no le respetasen.

Reconoce la buena fe del señor Millán del Priego y dice que precisamente en eso está su mayor peligro.

Dice también que el Gobierno viene mostrándose partidario, según sus expresiones, de seguir las corrientes de opinión, por lo menos así lo hizo constar para destituir a Martínez Anido y Arlegui, y en el asunto Millán del Priego nadie puede negar que todas estas corrientes son contrarias.

Hay que oír, pues,—sigue diciendo—los dictados de la opinión pública y hay que servirla exponiendo la satisfacción que ésta ha de dársele mirando a la realidad.

El presidente del CONSEJO ataca al orador, diciendo: Hay que saber qué es opinión y qué es realidad.

El señor OSSORIO Y GALLARDO: Es que nosotros lo sabemos.

El presidente del CONSEJO: Mientras esté yo aquí nadie lo debe saber más que yo.

El señor OSSORIO Y GALLARDO: Entonces, vámonos de aquí, porque nada tenemos que hacer. (Rumores.)

Continúa su intervención el señor Ossorio y Gallardo, diciendo que el Gobierno nada hizo para satisfacer la opinión pública, y termina diciendo que ha cumplido con su deber, sin dejarse arrebatar por la pasión.

Como se levanta a contestar al señor Ossorio el ministro de la Gobernación, de todos los lados de la Cámara surgen grandes protestas.

A pesar de ello, el señor PINIES continúa en el uso de la palabra y se le oye decir que para contestar al señor Ossorio y Gallardo tiene que contrastar algunos datos. Trata del asunto de Alberto Ghirardo y en una forma humorística dice que aprovechando las audiencias de la juventud iba a escribir algunos versos.

Esta forma de conducirse el ministro provoca grandes protestas por su poca seriedad.

El señor BARCIA: No deben tomarse antecedentes de informes de hace treinta años.

El señor PINIES dice que los datos recibidos de la Argentina le habían sido facilitados de buena fe.

El presidente de la CAMARA dice que, puesto que ha intervenido en el debate el ministro, debe dejarse hablar.

Vuelve a promoverse un incidente y se oyen voces que dicen: —Es que el ministro lleva hablando ya varios años.

Crónica financiera de Madrid.

Después del resonante triunfo del Gobierno desvaneciendo la pesadilla insoluble del problema militar al ofrecer parlamentariamente una fórmula que responde al clamor popular y satisface los legítimos anhelos del ejército, parecía lógico que comenzase una época de estabilidad y confianza para el Poder público, garantizada por los precedentes de justicia y energía, estabilidad y confianza que determinasen una favorable reacción en el estancamiento financiero y bursátil.

No obstante, la inseguridad y el retraimiento son las características de los cambios y las operaciones. Y esto se debe a que la solución del pleito que hasta ahora era considerado como raíz y causa de nuestras desdichas políticas ha sido contrarrestada por la complicación y el entorpecimiento de problemas reales y de obstáculos y vetos, producto de movimientos coactivos que, por un mal entendido espíritu de clase, paralizan o entorpecen la vida política de la nación.

El estancamiento financiero persiste, pues, agudizado por la depresión en las cotizaciones de los valores del Estado, los cuales pierden en su mayoría unos céntimos, y por la marcada abstención que se observa en todos los sectores del mercado.

Solamente los valores bancarios acusan alguna firmeza. A la pequeña alza que en los ferrocarriles determinó la esperanza de la pronta discusión del proyecto de Ordenación Ferroviaria, ha seguido la indecisión, que es consecuencia de la duda.

Continúa siendo una excepción las Azucareras, que también mejoran esta semana, subiendo de 57,25 a 62; mas ya conseguimos que ello se debe a un motivo particular, al anuncio de que en la próxima junta de la General Azucarera ha de procederse a la reducción del capital social y al saneamiento del activo.

La liquidación está igualmente influida por la escasez de dinero, y aun que no hay dificultad para el transporte, se presenta con las dobles caras. Así el interior se dobla con 20 céntimos de prima; el Río de la Plata, con una peseta; 0,10 por 100, las

Crónica financiera de Madrid.

Después del resonante triunfo del Gobierno desvaneciendo la pesadilla insoluble del problema militar al ofrecer parlamentariamente una fórmula que responde al clamor popular y satisface los legítimos anhelos del ejército, parecía lógico que comenzase una época de estabilidad y confianza para el Poder público, garantizada por los precedentes de justicia y energía, estabilidad y confianza que determinasen una favorable reacción en el estancamiento financiero y bursátil.

No obstante, la inseguridad y el retraimiento son las características de los cambios y las operaciones. Y esto se debe a que la solución del pleito que hasta ahora era considerado como raíz y causa de nuestras desdichas políticas ha sido contrarrestada por la complicación y el entorpecimiento de problemas reales y de obstáculos y vetos, producto de movimientos coactivos que, por un mal entendido espíritu de clase, paralizan o entorpecen la vida política de la nación.

El estancamiento financiero persiste, pues, agudizado por la depresión en las cotizaciones de los valores del Estado, los cuales pierden en su mayoría unos céntimos, y por la marcada abstención que se observa en todos los sectores del mercado.

Solamente los valores bancarios acusan alguna firmeza. A la pequeña alza que en los ferrocarriles determinó la esperanza de la pronta discusión del proyecto de Ordenación Ferroviaria, ha seguido la indecisión, que es consecuencia de la duda.

Continúa siendo una excepción las Azucareras, que también mejoran esta semana, subiendo de 57,25 a 62; mas ya conseguimos que ello se debe a un motivo particular, al anuncio de que en la próxima junta de la General Azucarera ha de procederse a la reducción del capital social y al saneamiento del activo.

La liquidación está igualmente influida por la escasez de dinero, y aun que no hay dificultad para el transporte, se presenta con las dobles caras. Así el interior se dobla con 20 céntimos de prima; el Río de la Plata, con una peseta; 0,10 por 100, las

que la Agricultura era uno de los mayores medios de riqueza del país.

El señor ESPERABE hace uso de la palabra para decir que coincide en un todo con lo dicho por el señor Ubierna y para unir su voz a la de dicho señor en favor de los agricultores y de la agricultura nacional.

ORDEN DEL DIA

Se lee y es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se lee un dictamen sobre concesión de créditos por valor de 24 millones con destino a varios ministerios.

Se lee otro para conceder un crédito al departamento de Fomento de 23 millones de pesetas.

El duque de la ROCA hace algunas observaciones respecto a la subvención que se concede a la Compañía Transatlántica para nuestras comunicaciones con el Golfo de Guinea.

Se aprueba el dictamen.

Un secretario lee el dictamen emitido por la comisión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

La Cámara escucha esta lectura con gran interés y, una vez terminada, se levanta la sesión.

Azucareras precedentes; 1,875 los Ferrocarriles, y 0,25 las Felgueras.

En el conro de moneda extranjera no se opera, según tendencia basada y precisa, sino que las oscilaciones son producidas artificialmente por la especulación. Esta ORIENTADA DESORIENTACION supone un riesgo para los no profesionales, por lo que, ahora más que nunca, aconsejamos prudencia para no dejarse seducir por las apariencias.

Prueba de que las variaciones en el cambio de divisas extranjeras son debidas a impresiones momentáneas, abundancia de órdenes o simplemente a una provocada confusión, es la marcha de las cotizaciones durante la semana: los francos han ascendido a razón de más de un entero diario, de 43,30 a 47,55, para descender a 46; los francos suizos, de 21 bajaron en un día a 120,50, para elevarse a 122,75; los belgas, ascendieron de 40,90 a 44,90; las libras, de 29,28 a 29,60, y los dólares, bajan de 6,58 a 6,51, reponiéndose inmediatamente a 6,545, y retrocediendo de nuevo a 6,52.

Los marcos, que se cotizaban oficialmente a 0,20, no alcanzan ni un solo día este precio.

Y no da más de sí la semana bursátil. Esperemos que en las siguientes el optimismo que inspira la marcha actual de nuestra intervención en Marruecos, el restablecimiento de la normalidad en Barcelona, y de la anteriormente aludida normalidad constitucional, se traduzcan en una mejora del mercado, a no ser que el Gobierno, que orilló tan grandes escollos, caiga ante la exaltación estudiantil o uniéndose su muerte a la de los encartados ante la opinión como responsables del desastre.

A. PEREZ CAMARERO
Redactor de «El Financiero»
Madrid, noviembre 1922.

Abilio López
MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 12 a 2

Gratis, en el Hospital, los Jueves, General Espartero, 19.—Teléfono 7-66.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Sr. López. Apartada de San Sebastián.

M.C.D. 2029

Nuestros colaboradores.

En la España contemporánea.

El engrandecimiento de una nación sabemos que no consiste en la propiedad de vastos territorios, ni en múltiples poderíos, sino en la cultura general que alberga dentro de sí.

La raza española, amiga siempre de aventuras, sea por las tantas que ha sufrido, sea por que es innato en ella el afán de las expediciones exteriores, ha recorrido se puede decir todos los territorios del Mundo, si contemplamos su historia en la marcha de las diferentes épocas, y sin embargo, aunque los escribientes de la historia (no los historiadores) digan que era feliz la nación española cuando más dominios tenía, es necesario reconocer la verdad: era excesivamente mísera la situación interior.

Raza es la nuestra, con tendencias a la vida nómada en su juventud, para tornarse en los años posteriores en dueño absoluto del palmo de tierra donde edifica la casa que ha de ser para sus hijos; raza es la española, en la que a pesar de los distintos caracteres que ostenta cada región, tiene dentro de sí una asimilación de todas, que la dan vida y energías preeminentes.

«España, para hacerla grande—ha dicho Ramón y Cajal—, hay que soñarla grande.»

Hay que soñarla grande para hacer que lo sea; hay que concebirla inmensa, para que adquiera proporciones considerables; hay que enaltecerla, para que con su orgullo propio se levante bella, sonriente y benévola. Hay que amarla, con el más sano de los amores, el amor que engrandece, no el amor que subyuga y subyugó por convertirse en ansias de conquista, a los pueblos bárbaros; el amor que detuvo aquellos desmanes de los invasores del Norte: esto es, la Cultura ramificación directa del sublime Amor.

Pero no una cultura limitada, sino una cultura general, que abarque las diferentes cualidades, los mejores usos y costumbres de una educación perfecta, los centelleos dulces de cada gesto artístico, los flamaes valiosos de las variadas ciencias, en fin rayos de vida, que amortiguen la rudeza de la guerra y la destrucción, y embalsamen con su aliento el ambiente, haciendo ver un fin práctico y utilitario de todas las cosas de la vida.

España en convulsiones de agonía, en las que envolvía la vida material y espiritual de la nación, parece que ha reaccionado recientemente; reacción que la analitice y hace esperar de ella sacudimientos de verdadera vida.

Era y aún lo es, pero esperamos que, no muy lejos, no lo sea, que todos los elementos de la nación estén supeditados a la odiosa tiranía del más fuerte, sin reparar en nada eficaz valer muchas veces del que representa el espíritu intrínseco de la Patria.

Es y ha sido vergonzoso que la nación española haya sido sostenida interiormente de un siglo a esta parte por el filo de las bayonetas y los «kases» de prestigiosos jefes de la Fuerza.

Se haría necesaria la actitud de los estudiantes españoles, porque si no, ¿qué hubiera sido de ellos?... Los bellos y demás cargos auxiliares hubieran sido trocados en breve en galonados guardias de instrucción pública, con pistola y disciplinario para los revoltosos. Es digna y muy espumosa la actitud del claustro de católicos y estudiantes españoles, y votamos porque triunfen en su causa, que, a serlo así, será un gran paso para futuras transformaciones que se

necesitan en el régimen interno de nuestra nación.

Veremos cuando otro movimiento parecido derrumba los odiosos sistemas rutinarios porque se rigen institutos y universidades y hacen aseguirlos programas con asignaturas, extirpadas del fánago de que se cubren las que hoy, patrocinadas por compadrazgos políticos, subsisten en los centros de enseñanza, también convertidos en antecámaras de partidos políticos de primera categoría y absorbentes del verdadero fin que debiera llevar la educación y no la disciplina que imponen para seguir los estatutos del reglamento...

La juventud española hoy comprende que la idea que se desarrolla en el cerebro humano es la causa que puede mover los destinos del hombre, y por eso se empeña en estudiar en un ambiente de realismo que más le sirva para el porvenir que para el desarrollo actual.

España late en deseos de una cultura amplia, se esfuerza por conseguir los estudios de la Ciencia, los deleites del Arte, los aleteos de un ideal regenerador que destruya lo inservible y entronice lo valioso, para que, con lo nuevo que edifique, el monumento más preclaro de su historia, el monumento cuyo pedestal no necesita el fundido bronce de los cañones de la guerra, sino el metal y la piedra que nace en sus minas y cantenas, para construir obras bellas, no para destruir lo que Dios y el hombre hicieron para su regocijo.

Procuran las más eminentes mentalidades españolas romper el yugo que ataraza el cerebro de la multitud, de hombres que guarda nuestro suelo, para encuzarles a su verdadero destino, no al ficticio que pretéritas generaciones han pretendido enseñar, sino al real, al que muestra la Fe y la Tradición, sin fanatismos ni extravíos, sin discórdias religiosas, sin lamentables confusiones; al respeto mutuo, al lazo de la fraternidad, al impulso generoso del corazón, al anhelo de corregir faltas que pueden degradar, al deseo de inculcar, sin pedantescas pretensiones, lo mucho que significa el lama de la cultura, una cultura que enseñe a ser todas las profesiones del hombre, a no desdorar los estudios que el hombre hace, a no ver impudentemente los desmanes que otros ejecutan; en una palabra: una cultura que enseñe a la Patria lo que significa lo bello del presente y lo próspero del porvenir.

España necesita destruir los sofismas de que se ha mantenido, y entronizar debe, en su lugar, lo que a los ojos del universo, en realidad, da gloria y realce.

Muchos son los sabios, artistas, poetas y hombres eminentes los que, olvidados, cuando no incomprendidos y maltratados, han muerto acaso suspirando por la glacial desconsideración con que los españoles mismos hemos mirado su obra, y aún en su agonía, no habrán sido capaces de proferir frases de indignación contra el pueblo que desprecia lo que producen hijos de su ser.

Muchos son los hombres anónimos que han consagrado las energías de toda una vida para recibir como premio el desdén, la indiferencia o, cuando no, el menosprecio y la burla.

Muchos son los que han desfilado en ese ciclo de la Ciencia y han percibido como estipendio a sus desvelos una sonrisa irónica, henchida de la cerantes sarcasmos.

España, si no rompe de una vez el ostracismo que le ha retirado la verdad, parece estar predestinada a seguir la comiente de lo que otros pueblos más sagaces quieren que sea.

Hartas veces hemos observado que el pueblo se ríe de esos hombres que estudian las diferentes movimientos de los astros; se ríe del naturalista que desciende al fondo del mar para estudiar su flora y su fauna; se ríe del entomólogo que colecciona insectos y estudia su manera de vivir; del poeta que busca las soledades para su inspiración; del pintor que recoge en uno de los cantiles de la costa el gesto bravo del mar que nos bafia; no hay motivo que salga de lo vulgar para que no se ría con la risa estúpida de la temeraria ignorancia.

España guarda en su suelo verdaderas lumbreras del Arte y de la Ciencia; pero aún éstas no han conseguido demoler con su obra el marasmo de incultura en que el pueblo español se halla. Don Santiago Ramón y Cajal nos ha dicho: «Se ha

repetido hartas veces que el porvenir de España, para que alcance el bienestar de los países civilizados, necesita cultivar los yernos de nuestro suelo y la inteligencia de sus hombres y no dejar que los ríos se pierdan en el mar, como el cerebro en la ignorancia.»

Este pensamiento encierra dentro de sí la ética moral que necesita España. Sintetizada queda una doctrina digna de seguir!

Demasiado sabemos que nuestra Patria, en Ciencias, Arte y Literatura, se coloca a la cabeza con las más civilizadas, pero en lo que no sea esto, separando una porción de hombres verdaderos, como dice Pérez de Ayala, España, adelante, sí; pero a remolque...

LUIS RIERA GANZO. Telegramas breves.

Información de toda España.

ALCALDE AGREDIDO

LOGROÑO, 28.—El alcalde de Calahorra, don Daniel Santa Cruz, ha sido agredido en dicha población por un sujeto llamado León Hita Cortés, «Moldo», quien le disparó un tiro de pistola, hiriéndole en la cabeza, y con la misma culata de la pistola le golpeó brutalmente hasta destrozarle el cráneo. El crimen fué presenciado por una hija del agredido, niña de once años, a la que su padre llevaba al colegio al ser agredido.

Se ignoran los móviles del crimen.

ORDEN COMENTADA

LERIDA, 28.—Está siendo muy comentada la orden del gobernador, de que los cafés, restaurantes y demás establecimientos similares, cierren a las doce y treinta de la noche.

Algunos comentarios hacen alusión a discrepancias entre autoridades de distinto orden.

UNA PROCESION

HUELVA, 28.—Por primera vez ha salido procesionalmente la imagen de la Milagrosa.

Se la llevó en un automóvil engalanado.

Más de 2.000 devotos, las autoridades y los niños de las escuelas la acompañaron.

Las calles del tránsito estaban adornadas con tapices y colgaduras. Por la tarde se verificó la colocación de la primera piedra de la iglesia que costean los devotos de la Milagrosa.

CUESTACION PUBLICA

BARCELONA, 28.—Ayer se verificó una cuestación pública, organizada por los estudiantes, a favor de los damnificados por la catástrofe de Chile.

Con este motivo, en las Ramblas ejecutaron diversas composiciones durante la tarde dos bandas militares.

UN ATAQUE

BARCELONA, 28.—En las primeras horas de la tarde de ayer fué conducido al dispensario de la calle de Sapúlveda el comisario de Policía don Juan Nicotau, al que en la vía pública le sobrevino un ataque de apoplejía. Falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el establecimiento citado.

MARINERO HEROICO

EL FERROL, 28.—En la Comandancia de Marina se ha efectuado con gran solemnidad el acto de premiar al heroico marinero Manuel Tejero, que, exponiendo su vida, se arrojó vestido al mar, salvando de una muerte segura a la niña Jeséna Díaz.

El presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos hizo entrega al marinero de la correspondiente recompensa.

UN ATROPELLO

CARTAGENA, 28.—El automóvil que hace el servicio de viajeros entre Cartagena y Mazarrón, al hacer un rápido viraje con objeto de evitar el atropello de la anciana Encarnación Salano, volcó en la carretera, resultando varias personas con fuertes contusiones.

El automóvil sufrió grandes desperfectos.

REPARTO DE PREMIOS

CADIZ, 28.—En el Gran Teatro se verificó el reparto de premios del décimo concurso de Higiene Popular y Cultura Física, organizado por la Unión Médica Gaditana.

Presidieron las autoridades. Se pronunciaron patrióticos discursos.

UNA REUNION

SALAMANCA, 28.—Presidida por el obispo, se reunió en el palacio episcopal la Junta de damas con objeto de ultimar los detalles para recibir el crucifijo que llevaba en las misiones San Francisco Javier.

DETCIONES

VALENCIA, 28.—El agente de Policía señor Mas ha detenido en una casa de dormir a Francisco Garcia, «Gitaneb», que es otro de los autores del atraco a los dependientes de la Arrendataria de Tabacos.

Asegúrase que en Cartagena ha sido detenido otro de los atracadores, y siendo ya tres los detenidos, solo faltan dos para que todos los autores del hecho se hallen en poder de la justicia.

OBREIRO MUERTO

CARTAGENA, 28.—En la plaza de los Urrutias el joven jornalero José Martínez Conesa, de diez y seis años, examinaba una pistola. Esta se disparó y el proyectil lo dejó muerto.

POR UN ATENTADO

LUGO, 28.—Han sido conducidos a la cárcel de esta capital varios mozos vecinos del pueblo de Pol, acusados de atentado contra dos parejas de la Guardia civil y quemar unos pájaros.

EXPLOTA UNA CALDERA

SEVILLA, 28.—En la fábrica de orujo de los señores Salgado y Compañía hizo explosión una caldera e hirió a varios obreros.

Uno de ellos, llamado Manuel Illari Gutiérrez, se encuentra en estado grave.

UN MONUMENTO

ZARAGOZA, 28.—La comisión del monumento a los funcionarios municipales asesinados en agosto de 1920, ha acordado que aquél sea emplazado frente al Gobierno civil.

Motikal Ghose.

El periodismo en la India.

La India ha perdido, recientemente, al rey del periodismo, Motikal Ghose.

Este soberano del cuarto poder no era conocido fuera del ambiente indio y anglo-indio, ni se había enriquecido con su profesión.

Pero en toda la inmensa extensión del Imperio indio, desde el Himalaya al Cabo Camorin, no había localidad donde su periódico «Amrita Razar Parrikar», no fuese leído, y sus artículos comentados ardorosamente.

El Gobierno inglés de la India hizo grandiosos esfuerzos por embotar su sarcástica pluma, pero todo fué en vano.

Motikal era indio bengalí, y pertenecía a la casta de los Kavastha, la gran casta media de su patria.

Hace unos cincuenta años fundó, en colaboración con dos hermanos suyos, un pequeño semanario, que salía en la ciudad de Amrita.

Sus medios eran escasísimos: su taller tipográfico se componía de una caja de caracteres bengalíes y un torno de madera.

Los tres hermanos eran, a la vez, redactores, administradores y tipógrafos.

El mayor de ellos llegó a adquirir tanta agilidad mental, que redactaba y componía al mismo tiempo sus artículos.

La tirada máxima de aquel periodiquito era de 500 ejemplares.

En 1872 los tres hermanos Ghose se trasladaron a Calcuta, donde hicieron bimensual su publicación, que ganó mucho en tirada y en autoridad.

El virrey de la India, en aquella época, para combatir su infamia, publicó una ley prohibitiva de la prensa no británica.

Aquella ley suscitó una fuerte marea en el país, pero su efecto fué nulo.

Los tres hermanos decidieron imprimir su periódico en inglés. Adquirieron los tipos necesarios, y 15 días después de promulgada la aludida ley, publicaron su periódico en el idioma impuesto por el Gobierno, obteniendo un éxito grandísimo, que extendió y acreditó la publicación en toda la India.

Motikal Ghose cultivó con gran perfección el cuento, publicando en su periódico algunos muy ingeniosos y originales.

Como escritor científico alcanzó gran prestigio, principalmente en las ciencias físico-químico-naturales, a que era muy aficionado.

Mantuvo refididísimas y valientes polémicas con periodistas franceses, en las cuales brilló siempre su fina ironía y su razonar extraordinario.

Su último trabajo fué un hermoso cuento titulado «El esclavo», traducido a varios idiomas.

Hizo una recopilación de los refranes indios, que más tarde recogió M. Brinc, en su libro «Refrancero universal».

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1.

Joaquín Santillano.

CARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 1 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-75

D. Bilbao.

El conflicto tranviario continúa igual.

BILBAO, 28.—El alcalde, señor Arancibia, sometió a la aprobación de la Empresa y de los obreros huelguistas unas bases de arreglo para ver si se daba solución al conflicto tranviario, que tantos perjuicios está causando.

La Empresa aceptó la fórmula del alcalde.

Las principales bases son: La Empresa mantendrá en sus puestos a los nuevos obreros admitidos desde que estalló el conflicto hasta el día 24 del actual.

Admitirá a los antiguos empleados por riguroso orden de antigüedad, hasta completar la plantilla, respetándose los derechos adquiridos.

Los antiguos que queden cesantes por haber sido cubiertas sus plazas por los esquireles, formarán un Cuerpo auxiliar, que ingresará a medida que ocurran vacantes.

Los obreros quedaron en contestar al alcalde.

En el Centro Obrero celebraron una reunión, a las seis y media de la tarde, en la que se dió lectura a la fórmula del alcalde.

Un obrero propuso que una de las bases fuera reformada en el sentido de que el Cuerpo auxiliar en expectativa de destino le formasen los obreros admitidos durante la huelga.

Lo propuesto por el señor Arancibia y la modificación anterior, fueron desechadas, acordándose comunicarlo a la Unión General de Trabajadores, por si cree conveniente la intervención del ministerio del Trabajo.

El presidente recomendó a los obreros gran solidaridad, por comenzar ahora la lucha.

El conflicto entra en un período álgido y peligroso.

En Burdeos.

Dramático suicidio de un español.

BURDEOS.—Hacia la una de la tarde ha sido teatro de un dramático suicidio la calle de San Luis.

Tres hombres estaban hablando en la acera frente a la casa número 106, en el momento en que llegaba el tranvía que iba hacia la estación del Medoc.

Uno de los tres hombres se destacó bruscamente de sus compañeros y se tiró en la vía delante del vehículo. Por rápidamente que quiso detener el tranvía el conductor, no le fué posible evitar el atropello del hombre. El desgraciado quedó materialmente arrollado bajo la rueda trasera, siendo preciso llamar a los bomberos para levantar el coche y sacar de debajo de él el cadáver.

El desesperado era un español llamado Ramón Arrizabaloya, de 31 años, natural de la provincia de Guipúzcoa y padre de dos niños. Estos detalles fueron encontrados entre los papeles que en el bolsillo tenía la víctima.

Se ignoran los motivos que llevaron a Arrizabaloya al suicidio.

El cadáver fué llevado al depósito por orden del comisario de servicio, que procedió a las requisitorias de rigor.

Notas necrológicas.

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro querido amigo y colaborador, Luis Iglesias Saenz.

Poeta exquisito y amigo bondadosísimo, murió prematuramente, desvaneciéndose todas las halagüeñas esperanzas que se habían puesto en él.

A su padre, el director del Monte de Piedad, y a su distinguida señora, repetimos nuestro sincero sentimiento, que hacemos extensivo a todos sus familiares.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia; por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Perada Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 8-10

Fernando Alvarez de Miranda

Corredor de Comercio Colegiado, SANTANDER

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ, 3.—Tel. 10-24

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazana, 10.—Teléfono 6-17

SALA NARBON Hoy, miércoles. PROGRAMA AJURIA, presenta a Margarita Clark, en la preciosa comedia DIARIO DE UNA NIÑA El viernes, día 1. Ladrón nocturno. Sábado, 2. MI IDOLO [Tres magníficas creaciones de esta insigne actriz!]

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EMPRESAS FRAGA (S. A.) Compañía de BARTOLOMÉ SOLER Hoy, miércoles, 29 de noviembre de 1922. DEBUT DE LA COMPAÑIA Tarde: a las seis y cuarto. Noche: a las diez y cuarto. ESTRENO del drama en tres actos y un epílogo, que compuso a la devoción de San Francisco Xavier, su vecino de tierra y solar, el sacerdote navarro doctor Genaro Xavier Vallejos. VOLCAN DE AMOR (SAN FRANCISCO XAVIER) Creación de BARTOLOMÉ SOLER

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EMPRESAS FRAGA (S. A.) Compañía de BARTOLOMÉ SOLER Hoy, miércoles, 29 de noviembre de 1922. DEBUT DE LA COMPAÑIA Tarde: a las seis y cuarto. Noche: a las diez y cuarto. ESTRENO del drama en tres actos y un epílogo, que compuso a la devoción de San Francisco Xavier, su vecino de tierra y solar, el sacerdote navarro doctor Genaro Xavier Vallejos. VOLCAN DE AMOR (SAN FRANCISCO XAVIER) Creación de BARTOLOMÉ SOLER

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EMPRESAS FRAGA (S. A.) Compañía de BARTOLOMÉ SOLER Hoy, miércoles, 29 de noviembre de 1922. DEBUT DE LA COMPAÑIA Tarde: a las seis y cuarto. Noche: a las diez y cuarto. ESTRENO del drama en tres actos y un epílogo, que compuso a la devoción de San Francisco Xavier, su vecino de tierra y solar, el sacerdote navarro doctor Genaro Xavier Vallejos. VOLCAN DE AMOR (SAN FRANCISCO XAVIER) Creación de BARTOLOMÉ SOLER

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1. Joaquín Santillano. CARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 1 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-75

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia; por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Perada Elordi Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 8-10 Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio Colegiado, SANTANDER CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ, 3.—Tel. 10-24 PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazana, 10.—Teléfono 6-17

La situación en Marruecos.

El parte oficial asegura que no hay novedad.

TRANQUILIDAD EN LARACHE. CADIZ, 28.—Llegó, procedente de Larache, el «Isa de Menorca»...

Cuentan que en aquella zona la tranquilidad es absoluta; que siguen los paseos militares y que degenera el paludismo.

No viene ningún enfermo. Entre los expedicionarios viene un soldado del regimiento expedicionario de Guenca...

Su estado es gravísimo, y va a Madrid para ponerse en manos de un especialista.

PRISIONEROS EVADIDOS. MELILLA, 28.—Han llegado a esta plaza los soldados Juan Peña y Pedro Martínez...

Cuentan que los prisioneros son tratados bien y que hace tiempo que no reciben los convoyes.

En Dar Quebdani se presentó ayer el soldado de la primera bandera del Tercio Luis Antonio Plaza...

El día 23 de este mes se presentó en la posición de Afrau, donde la curación varias heridas que sufría.

EL ALTO COMISARIO. TETUAN, 28.—Han llegado el alto comisario, con su familia; el secretario general, señor López Ferrer...

Fueron recibidos por las autoridades militares y civiles, el Gran Visir y el Bajá y moros notables.

A causa de la escasez de material ferroviario, por la línea de Ceuta sólo circula diariamente un tron...

AMAINA EL TEMPORAL. MELILLA, 28.—Ha amainado el temporal, habiéndose hecho a la mar el correo «Algeciras-Tánger»...

EL BANDIDO BUJARRAIS. MELILLA, 28.—Se asegura que el famoso bandido Bujarrais ha pedido a la comisión del Majzen que le conceda el perdón.

Continúan allí con las fuerzas de la Policía indígena, las dos jarcas amigos de Beni-Said y Guelaya.

Parece que se ha resuelto que la posición se fortifique, para lo cual está ya dispuesto el material que ha de enviarse.

Irán fuerzas de Ingenieros, porque los indígenas no se prestan a ese trabajo.

TRES NOTICIAS. MELILLA, 28.—Ha marchado a la península el ex ministro señor García.

El general Castro Girona ha aplazado su viaje a esta plaza.

Carca de Tafersit se han encontrado los restos de tres cadáveres, a los que se ha dado sepultura.

LA ODISEA DE UN PRISIONERO. MELILLA, 28.—El soldado del regimiento de Caballería de Alcántara que se hallaba prisionero...

MELILLA, 28.—El soldado del regimiento de Caballería de Alcántara que se hallaba prisionero...

DOS DESERTORES DE LA LEGION FRANCESA. MELILLA, 28.—En la posición de Isol-Lassen se han presentado dos desertores de la Legión francesa.

NOTICIA RECTIFICADA. MELILLA, 28.—En los centros oficiales niegan fundamento a la noticia de haber conseguido fugarse de Axdir dos oficiales.

UNA BANDERA. CORDOBA, 28.—Los periódicos locales dan la noticia de que esta capital regalará una bandera al grupo de Regulares de Melilla...

La bandera será bordada por las mujeres cordobesas, y para el acto de la entrega vendrán los Regulares, y serán invitados SS. MM. los Reyes y el presidente del Consejo.

EL PRIMERO DE ZAPADORES. MELILLA, 28.—Se ha remitido a Madrid el expediente para conceder la Cruz de Beneficencia al grupo del primero de Zapadores por sus humanitarios trabajos con motivo de los enterramientos de los cadáveres de Monte Anruil.

Dicho grupo constituye ahora la carretera de Eufarcit a Buhafora y tendido de la línea del tractocarril desde Dar Drius a Buhafora y Azib de Midar.

LOS RECLUTAS DEL 1920. MELILLA, 28.—La Comandancia general ha pedido a todos los Cuervos expedicionarios remitan con urgencia relación de los soldados pertenecientes al reemplazo del 1920...

EL PARTE OFICIAL. MADRID, 28.—El parte oficial facilitado en el Ministerio de la Guerra dice que no hay novedad.

De nuestros corresponsales. Información de la provincia.

DE POTES. LOS MERCADOS. Se están celebrando con gran concurrencia, no obstante lo frío del tiempo, los mercados llamados de San Andrés...

La cantidad de ganados que se presenta en los estudios mercados es considerable, lo mismo vacuno que lanar.

Se hacen muchas transacciones, pero no a gusto de los ganaderos, que sienten la importante baja que se experimenta en las cotizaciones.

DE REGRESO. Ha llegado de Filipinas, con objeto de pasar una temporada en compañía de su padre, don Calixto, acreditado comerciante de esta villa, el laborioso joven don Santos de Miguel.

UNA CACERIA. Entusiasmados los vecinos de Anlezo con los jabalíes que vieron en la última cacería que efectuaron en los montes de la Santeva...

El joven Miguel Pérez, que se ha acreditado como excelente cazador, dio muerte a un jabalí de gran tamaño.

Dicho jabalí pesó 103 kilos. T. B. O.

Potes, 28-XI-22. Noticias oficiales.

DE HIJAS. La Guardia civil del puesto de Onaneda ha detenido al joven Manuel Garrido Pérez, de veinticuatro años...

Alberto Abascal Ruiz. MEDICO ODONTOLOGO. Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

TIRO NACIONAL. Terminadas en el domingo, 26 de los corrientes, las tiradas correspondientes al presente mes de noviembre...

EXCELENCIA.—Tiradores inscriptos, 6; premios a repartir, 3; importe de las matriculas y del remanente del mes de octubre, 41,50...

Don Gaspar Lozano, primer premio, con 337 puntos y 3 tiradas.

Don José Martínez, segundo, con 318 y 4.

Don Félix Ojeda, tercero con 302 y 5.

Don Salvador Vargés, con 297 puntos y 6 tiradas.

Don José García Balsa, con 269 y 3.

Don Otto Meyer, con 230 y 3.

PRIMERA CATEGORIA.—Tiradores inscriptos, 4; premios a repartir, 2; importe de las matriculas y del remanente del mes de octubre, 20 pesetas...

Don Manuel Neila, primer premio, con 273 puntos y 4 tiradas.

Don Luciano Gutiérrez, segundo, con 250 y 4.

Sin premio, los tiradores siguientes: Don Miguel Gáñales, con 243 puntos y 3 tiradas.

Don Vicente Martínez, que sólo efectuó dos tiradas, no pudiendo, por tanto, ser clasificado.

SEGUNDA CATEGORIA.—Tiradores inscriptos, 7; premios a repartir, 4; importe de la matrícula y del remanente del mes de octubre, 9,05 pesetas...

Don Bernardino Rovira, primer premio, con 200 puntos y 3 tiradas.

Noticias diversas de Alemania.

BERLIN.—El Gobierno ha celebrado varias reuniones. El ministro de Economía pública, señor Becker, es opuesto por completo a toda tentativa de estabilización del marco...

—El Sindicato de Actores berlineses ha proclamado la huelga, lo que ha originado el cierre de varios teatros.

—Según una nota de carácter oficial, han fracasado las negociaciones pendientes entre Portugal y Alemania para la conclusión de un Tratado de Comercio.

La nota dice que Portugal ha formulado pretensiones exageradas, no consintiendo a Alemania el trato de nación más favorecida.

Las teorías comunistas y los falsos amigos del soviétismo.

HELSINGFORS.—Lenin ha pronunciado un importante discurso en el banquete ofrecido en honor de los miembros de la Internacional comunista.

Ha afirmado que el Gobierno de los Soviets no ha abandonado el ideal comunista y que si se ve obligado en la actualidad a aceptar ciertos compromisos, esto no es más que un método táctico.

Terminado su discurso, Lenin habló de determinadas personalidades que llamándose amigos de los Soviets son más peligrosos para éstos que sus mismos enemigos.

Al mismo tiempo que hace la voz clameo de los Soviets en el extranjero, M. Herriot se esfuerza en demostrar que el diablo bolchevista no es tan terrible como se cree...

Cumplimientos como éstos no crean grandes dificultades en el extranjero para nuestra propaganda, y el prestigio de nuestro Gobierno entre los obreros de Occidente disminuye.

Hay que desenmascarar la pífida actividad de nuestros falsos amigos y gritar a pleno pulmón que las teorías del Gobierno soviético no han variado en nada.

rador señor E. Rogina pasa de tercera a primera categoría.

Los señores Calderón, Rasilla y San Emeterio, pasan de tercera categoría a segunda.

A todos ellos nuestra más sincera felicitación por el progreso obtenido, y muy especialmente al señor Calderón, por la fuerza de voluntad desplegada y la constancia en el entrenamiento...

ENTREGA DE PREMIOS.—Esta tendrá lugar el primer domingo del próximo mes de diciembre, en el polígono de la Albericia.

MARCADORES.—A partir del próximo domingo quedarán los tiradores relevados de la obligación de marcar, mediante una cuota de 0,50 pesetas por día de tirada...

MODIFICACIONES AL PROGRAMA.—Con las tiradas que se celebrarán el próximo domingo comienza la última serie, para las que ha sido aprobado el programa actualmente en vigor.

Como este programa, según en la práctica se ha visto, está falto de algunos detalles, el Jurado está elaborando otro más completo, pero a base del actual.

Este programa será presentado con la debida oportunidad a la asamblea de los tiradores, a fin de que sea discutido y aprobado con las modificaciones pertinentes en cada caso...

Según noticias que tenemos, el Jurado prepara también para fin de año una tirada especial, de más o menos amplitud posible, y de la cual damos oportunamente cuenta en estas columnas.

Como el próximo mes de diciembre «trae» seis días festivos, se designarán seis a las tiradas corrientes, el último festivo, a la tirada especial a que más arriba nos referimos.

Teniendo presente el número de días disponibles para las tiradas corrientes, nos permitimos suplicar a los tiradores que, teniendo presentes los sacrificios que constantemente se imponen los tiradores que integran el Jurado, se terminen las tiradas a las doce de la mañana...

También habremos de rogar a los tiradores que procuren acudir en un número desde el primer día, y no dejar las tiradas para la última fecha disponible, pues haciéndolo así pueden encontrarse con la desagradable sorpresa de que no pueden repetir sus tiradas tantas veces como les conviniera para mejorar sus resultados.

IMPACTO. NUESTROS COLABORADORES. LOS DEL MUS.

(FOTOGRAFIAS). Sentados alrededor de una mesa de café, cubierta con un paño verde, son bastantes ventiladores, producidos por las chispas de los cigarrillos...

Por cuestión de unos embargos. Un pueblo acomete a la Guardia civil y resultan varios muertos y heridos.

LAS PRIMERAS NOTICIAS. TUY, 28.—De la parroquia de Villares llegan noticias que acusan un gran excitación en el vecindario con motivo de la presencia de los recaudadores de Contribuciones...

LOS SUCESOS. TUY, 28.—Han estallado hoy los temidos sucesos con motivo de la presencia de los agentes ejecutivos de Contribuciones.

Estos agentes, en virtud de órdenes recibidas, procedieron al embargo de varios vecinos, registrándose algunos incidentes al llevarse a cabo las diligencias del caso.

La indignación fué aumentando, hasta que a media mañana, el pueblo en masa y en un grupo que no bajaba de dos mil personas, se echó violentamente a la calle...

Señalada la causa, pronto armáronse los vecinos de hoces y trancas y se lanzaron en persecución de cuantos intervenían en las operaciones de embargo.

Avistado la Guardia civil, hizo inmediatamente acto de presencia, viéndose con la natural sorpresa, que el vecindario, lejos de contenerse, se hacía frente primero, y después se lanzaba contra ella de una manera decidida.

Los guardias, ante la acometida del pueblo, se echaron los fusiles a la cara e hicieron tres descargas seguidas.

La confusión que se produjo fué enorme. La gente se atropellaba en la huida y daba gritos ensordecedores.

Despejado el lugar de los sucesos vióse que en el suelo quedaban dos personas muertas y diez y seis heridas, entre éstas dos de extrema gravedad.

De los individuos de la benemérita también resultaron dos con heridas de importancia.

La calma en estos momentos es aparente. Aunque el pueblo se retiró a sus casas se teme fundamente que haya nuevo acto de presencia, porque la indignación no ha desaparecido.

En Villares se han concentrado fuerzas de la Guardia civil. Se dice que uno de los muertos es persona muy importante en Villares y que entre los heridos hay varios miembros de distinguidas familias locales.

Se ha comenzado a instruir diligencias con, aparte lo significativo de las heridas de los guardias, parece que hay otros detalles que confirman la agresión.

del café y sentándose en sus correspondientes taburetes, que siempre son los mismos, y siempre están en el mismo lado.

El que está de espaldas al balcón es el de don Carmelo; el de su frente le corresponde, por derecho de antigüedad, a don Evaristo; el de la derecha del espectador, como si dijéramos, de don Leandro, que es el único espectador de todo el café...

Después de un pajajá, casi unsono, de nuestros conspicuos, y de un breve frodamiento de las manos de don Bernabé, don Carmelo saca de sus suyas y aparece en escena, servilleta al hombro, Manolo, que ya trae preparada la respuesta, sin oír la petición, que aún así don Carmelo le hace: «Tráenos el café».

Sorbito a sorbo, poco a poco, va trasegando cada uno el aromático líquido. Don Marciano despunta un cigarro puro, que por casualidad siempre tira mal, pero siempre el consejo de don Leandro le sale al paso y una horquilla de la Engracia le saca del apuro, metiéndose por las tripas a la endemianada tagarina.

Sobre el tapete un puñado de alubias, y la baraja empieza a reparitarse.

Son ya las seis de la tarde y van jugados diez y seis juegos, hechas cuarenta y dos trampas, renegado un ciento de veces don Bernabé, porque pierde y marmurado más de lo regular del alcalde, del Ayuntamiento, de Romanones... y hasta del amo del café. Don Leandro, apovadas ambas manos sobre el puño del bastón, duerme beatíficamente.

Otra vez don Carmelo toca las palmas, y otra vez aparece en escena Manolo. Cada uno echa mano al bolsillo del chaleco y paga su café. Don Carmelo, que es el ganancioso, da de propina una perra gorda al mozo.

Don Bernabé arroja con rabia las cartas sobre la mesa.

Don Leandro, que al estruendo de las palmas despierta, cariacontecido, hace la pregunta de todos los días: «¿Caramba! ¿Ya se van ustedes? ¿Qué pronto!»

—Hasta mañana.

—Hasta mañana.

Y bajan uno tras otro las escaleras. En el portón, don Bernabé detiene por las solapas a su camarada don Carmelo y le pregunta: «¿Cuánto has ganado?»

—¡Pss! Cuatro perras gordas.

—¡Rediez! ¡qué suerte! Yo todos los días pierdo tres reales.

DONACIANO GARCIA

Dr. Solis Cagigal. VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Dr. ANGEL RUIZ-ZORILLA. VIAS URINARIAS SECRETAS. CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Peso).—Teléfono 2.056.

IMPACTO. NUESTROS COLABORADORES. LOS DEL MUS.

(FOTOGRAFIAS). Sentados alrededor de una mesa de café, cubierta con un paño verde, son bastantes ventiladores, producidos por las chispas de los cigarrillos...

Por cuestión de unos embargos. Un pueblo acomete a la Guardia civil y resultan varios muertos y heridos.

LAS PRIMERAS NOTICIAS. TUY, 28.—De la parroquia de Villares llegan noticias que acusan un gran excitación en el vecindario con motivo de la presencia de los recaudadores de Contribuciones...

LOS SUCESOS. TUY, 28.—Han estallado hoy los temidos sucesos con motivo de la presencia de los agentes ejecutivos de Contribuciones.

Estos agentes, en virtud de órdenes recibidas, procedieron al embargo de varios vecinos, registrándose algunos incidentes al llevarse a cabo las diligencias del caso.

La indignación fué aumentando, hasta que a media mañana, el pueblo en masa y en un grupo que no bajaba de dos mil personas, se echó violentamente a la calle...

Señalada la causa, pronto armáronse los vecinos de hoces y trancas y se lanzaron en persecución de cuantos intervenían en las operaciones de embargo.

Avistado la Guardia civil, hizo inmediatamente acto de presencia, viéndose con la natural sorpresa, que el vecindario, lejos de contenerse, se hacía frente primero, y después se lanzaba contra ella de una manera decidida.

Los guardias, ante la acometida del pueblo, se echaron los fusiles a la cara e hicieron tres descargas seguidas.

La confusión que se produjo fué enorme. La gente se atropellaba en la huida y daba gritos ensordecedores.

Despejado el lugar de los sucesos vióse que en el suelo quedaban dos personas muertas y diez y seis heridas, entre éstas dos de extrema gravedad.

De los individuos de la benemérita también resultaron dos con heridas de importancia.

La calma en estos momentos es aparente. Aunque el pueblo se retiró a sus casas se teme fundamente que haya nuevo acto de presencia, porque la indignación no ha desaparecido.

En Villares se han concentrado fuerzas de la Guardia civil. Se dice que uno de los muertos es persona muy importante en Villares y que entre los heridos hay varios miembros de distinguidas familias locales.

Se ha comenzado a instruir diligencias con, aparte lo significativo de las heridas de los guardias, parece que hay otros detalles que confirman la agresión.

IMPACTO. NUESTROS COLABORADORES. LOS DEL MUS.

(FOTOGRAFIAS). Sentados alrededor de una mesa de café, cubierta con un paño verde, son bastantes ventiladores, producidos por las chispas de los cigarrillos...

Por cuestión de unos embargos. Un pueblo acomete a la Guardia civil y resultan varios muertos y heridos.

LAS PRIMERAS NOTICIAS. TUY, 28.—De la parroquia de Villares llegan noticias que acusan un gran excitación en el vecindario con motivo de la presencia de los recaudadores de Contribuciones...

LOS SUCESOS. TUY, 28.—Han estallado hoy los temidos sucesos con motivo de la presencia de los agentes ejecutivos de Contribuciones.

Estos agentes, en virtud de órdenes recibidas, procedieron al embargo de varios vecinos, registrándose algunos incidentes al llevarse a cabo las diligencias del caso.

La indignación fué aumentando, hasta que a media mañana, el pueblo en masa y en un grupo que no bajaba de dos mil personas, se echó violentamente a la calle...

Señalada la causa, pronto armáronse los vecinos de hoces y trancas y se lanzaron en persecución de cuantos intervenían en las operaciones de embargo.

Avistado la Guardia civil, hizo inmediatamente acto de presencia, viéndose con la natural sorpresa, que el vecindario, lejos de contenerse, se hacía frente primero, y después se lanzaba contra ella de una manera decidida.

Los guardias, ante la acometida del pueblo, se echaron los fusiles a la cara e hicieron tres descargas seguidas.

La confusión que se produjo fué enorme. La gente se atropellaba en la huida y daba gritos ensordecedores.

Despejado el lugar de los sucesos vióse que en el suelo quedaban dos personas muertas y diez y seis heridas, entre éstas dos de extrema gravedad.

De los individuos de la benemérita también resultaron dos con heridas de importancia.

La calma en estos momentos es aparente. Aunque el pueblo se retiró a sus casas se teme fundamente que haya nuevo acto de presencia, porque la indignación no ha desaparecido.

En Villares se han concentrado fuerzas de la Guardia civil. Se dice que uno de los muertos es persona muy importante en Villares y que entre los heridos hay varios miembros de distinguidas familias locales.

Se ha comenzado a instruir diligencias con, aparte lo significativo de las heridas de los guardias, parece que hay otros detalles que confirman la agresión.

Sección marítima.

El contralmirante Sanchiz y Quesada.

Los vapores de carga de un tonelaje superior a las 500 toneladas, consiguieron en los nuevos astilleros, y entraron a formar parte de la flota mercante nacional antes del 1 de abril de 1920, correspondiendo una proporción a 130 liras por tonelada bruta.

Dicen de Londres que el tribunal de apelación ha rechazado el recurso interpuesto por los armadores del vapor español «Leonita» contra la sentencia del tribunal interior que afirmó que el barco fue echado a pique intencionadamente en la noche del 12 al 13 de marzo en aguas de Gibraltar.

Han dado comienzo en el arsenal de El Ferrol los exámenes de los segundos y terceros maquinistas de la Armada para el ascenso a su empleo inmediato.

Preside el tribunal el capitán de fragata don Ricardo Eruquetas. EL «MENDEZ NUÑEZ» En el astillero de El Ferrol se está preparando la baranda de lanzamiento del crucero rápido «Méndez Núñez».

NUEVO CONTRALMIRANTE Ha sido nombrado contralmirante de la Armada el capitán de navío don Eliseo Sanchiz y Quesada, por la variante producida a consecuencia del fallecimiento del vicealmirante don Julio Pérez de Evera.

Don Eliseo Sanchiz y Quesada nació en Bilbao el 10 de diciembre de 1861. Ingresó como aspirante en la Escuela Naval en 1879, obteniendo el primer orden de guardia marina de segunda clase en 1881 y de primera en 1884.

Ascendió al empleo de alférez de navío en 1885; a teniente de navío en 1892; a capitán de corbeta en 1907; a capitán de fragata en 1916 y a capitán de navío en 1918.

Navegó por los mares de Europa, Asia y África. Durante los años 1916, 1917, 1918 y 1919, tomó parte muy activa en las operaciones de guerra llevadas a cabo en las costas de Marruecos, desempeñando los cargos de tercer comandante del crucero «Reina Regenera»; comandante del transporte de guerra «Almirante Lobo», cañoneros «Recalde» y «Doña María de Molina»; crucero «Princesa de Asturias».

Se halla en posesión de las condecoraciones siguientes: Cruz de primera clase del Mérito Naval, pensionada, con distintivo blanco. Cruz de segunda clase del Mérito Naval, pensionada, con distintivo blanco. Cruz de segunda clase del Mérito Naval, pensionada, con distintivo blanco y pasador lema «Industria Naval Militar».

Distintivo de Profesorado. Medallas de Alfonso XIII y África. Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo. Cuenta este jefe con más de 4 años de servicios efectivos y de ellos más de 1.200 días de mar.

MUERE EL COMISARIO DEL «PARANÁ» Ayer entró en nuestro puerto, proveniente de Bahía (Brasil), con 9.040 tercios de tabaco, para la Compañía arrendataria, el vapor alemán «Paraná», de 4.000 toneladas netas.

Venticuatro horas antes de entrar en Santander, y a consecuencia de una pulmonía, falleció el comisario de dicho buque Rodolfo Heydemann de 58 años de edad, natural de Emmerich, en la frontera holandesa.

El «Paraná» recaló en el Sardinero a las once y media de la noche del lunes, en espera de la sanidad, y una vez verificado el reconocimiento sanitario, entró en el puerto a las once y media de la mañana de ayer, atracando al quinto muelle.

El cadáver del comisario recibió sepultura poco después de llegar al buque. En la tarde de hoy zarpará el «Paraná» para Hamburgo.

EL «POHEBUS» Con importante cargamento de maquinaria entró ayer el vapor holandés «Pohebus», procedente de Amberes.

MOVIMIENTO DEL PUERTO Entrados: «Hans», capitán Bengel, de Hamburgo, con carga general. «Castelar», capitán Moses, de ídem, con ídem.

«Carmen», capitán López, de San Sebastián, con carga general. «Elvira», capitán Mendel, de Gijón, con ídem.

Despachados: «Capri», capitán Roberson, para Vigo, con carga general. «María Santísima», capitán Méndez, para Avilés, con ídem.

«Cabo Sacratiff», capitán Udabertía, para Alicante, con ídem. «Le Corp», capitán Howe, para Vigo, con ídem.

«Hans», para Lisboa, con ídem. BOLSA Y MERCADOS. DE SANTANDER Interior 4 por 100, a 70,50 por 100; pesetas 37,500.

Cédulas 5 por 100, a 100,10 por 100; pesetas 30,000. Cervezas de Santander, a 125 por 100; pesetas 15,000.

Naval 5 por 100, a 84,50 por 100; pesetas 8,500. Ídem 6 por 100, a 95,50 por 100; pesetas 20,000.

Arizas, a 90,75 por 100; pesetas 15,000. DE MADRID

Table with 3 columns: Interior, serie; F., D., A.; DIA 27; DIA 28. Values range from 70 53 to 00 00.

Table with 3 columns: Amortizable 4 por 100 F.; Banco de España; Banco Hispano-Americano; Banco del Río de la Plata; Tabacaleras; Nortés; Alcantaras; Azucarera; Azucarera - Acciones preferentes; Ídem ídem, ordinarias; Ódulas 5 por 100; Azucareras estampilladas; Ídem no estampilladas; Exterior, serie F.; Ódulas al 4 por 100; Francos; Libras; Dóllars; Francos suizos; Marcos.

Table with 3 columns: Amortizable 5 por 100 F.; Amortizable 4 por 100 F.; Banco de España; Banco Hispano-Americano; Banco del Río de la Plata; Tabacaleras; Nortés; Alcantaras; Azucarera; Azucarera - Acciones preferentes; Ídem ídem, ordinarias; Ódulas 5 por 100; Azucareras estampilladas; Ídem no estampilladas; Exterior, serie F.; Ódulas al 4 por 100; Francos; Libras; Dóllars; Francos suizos; Marcos.

Table with 3 columns: Amortizable 5 por 100 F.; Amortizable 4 por 100 F.; Banco de España; Banco Hispano-Americano; Banco del Río de la Plata; Tabacaleras; Nortés; Alcantaras; Azucarera; Azucarera - Acciones preferentes; Ídem ídem, ordinarias; Ódulas 5 por 100; Azucareras estampilladas; Ídem no estampilladas; Exterior, serie F.; Ódulas al 4 por 100; Francos; Libras; Dóllars; Francos suizos; Marcos.

A. F. Cárcaba CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS Duda Interior: En títulos (emisión 1919) series B y C, 70,50; serie D, 70,30. Duda Amortizable: En título (emisión 1917) serie B, 95,80; en series diferentes, 95,65.

En títulos (emisión 1920) serie F 95,85. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 76,50, 93,35 y 93,50.

Ferrocarril de Pamplona a Plazaola y de Andoain a Lasarte, 79,50. ACCIONES Banco de Vizcaya, 411 corriente a 1.190.

Ídem fin diciembre, 1.195 y 1.200. Crédito de la Unión Minera, 590. Ídem fin corriente, 590.

Vino Ona Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el Vino Ona. AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA.

Ídem fin diciembre, 595,50. Ídem fin diciembre, con prima de 10 pesetas, 605.

Ídem fin diciembre, con prima de 15 pesetas, 600. Norte de España, 343. Naviera Sota y Aznar, 1.280.

Naviera Pierros, números 1 al 17.990, 200. Hidroeléctrica Ibérica, 1 al 40.000, 485.

Altos Hornos de Vizcaya, 86. Bodegas Bilbaínas, pesetas 710. Papelera Española, números 1 al 80.000, 87.

Ídem fin corriente, 87. Unión Resinera Española, 285. Ídem fin corriente, 285. Unión Española de Explosivos, 2 305.

OBLIGACIONES Bilbao a Durango, primera hipoteca, a 73. Asturias, Galicia y León, segunda hipoteca, 56,90.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 61. Ídem quinta serie, 57,70. Altos Hornos de Vizcaya, 98.

CAMBIOS Londres, cheque, 29,34 y 29,35. VIDA RELIGIOSA CONGREGACION DE LA INMACULADA Y SAN ESTANISLAO

Se recuerda a los congregantes que mañana, jueves, empieza la novena a la Patrona de la Congregación, la Inmaculada. Se tendrá en misa de la Congregación a las siete y media; y los novenas deberían cumplir todos los congregantes que pudieran.

Se avisa también que los congregantes que tengan interés en reparar entradas para la velada teatral del 18 de diciembre, entre las personas de su familia o conocidos, pueden venir a recogerlas al saloncito de la Congregación.

Sucesos de ayer. HOMBRE HERIDO A la una y media de la madrugada de ayer se presentó en la Casa de Socorro Manuel Zorrilla Gómez, de 24 años, casado, quien presentaba una herida inciso-punzante en el séptimo espacio intercostal y otra en la región cervical.

Por los médicos de guardia fue convenientemente asistido. Según manifestó el herido habiéndose agredido en la Cuesta del Hospital por un individuo llamado Eusebio.

LA AMENAZA CON UN HACHA A las doce de la mañana de ayer en la escalera de la casa número 16 de la calle de Madrid, Celestino Mantilla amenazó con un hacha a su vecina Pascuala González.

Por la Guardia municipal se cruzó la correspondiente denuncia. CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: César Castanedo Somonte, de 3 años; de distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Marcelino Casanueva, de 10 años; de extracción de barro de los ojos. Lorenza Núñez Paredes, de 6 años; de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Carolina González, de 49 años; de contusiones en nariz y frente. Notas deportivas. A LA FAMILIA DE VELA Ayer, nuestro excelentísimo Ayuntamiento hizo efectiva a las hermanas del malogrado aviador Florentino Vela, la cantidad de mil pesetas, como hace tiempo tenía acordado.

Mañana, en nuestra página deportiva, nos ocuparemos de esta humanitaria actuación de nuestro Municipio. CONVOCATORIA La Unión Deportiva de Cueto invita a todos los jugadores, socios y partidarios de esta Sociedad, a la junta general que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en su domicilio.—La directiva.

EN SANTONA El próximo domingo tendrá lugar en la villa de Santoña un partido interesante, por la expectación que ha despertado entre los aficionados del football, el ver contender al Racing Club de la capital, con el 12.º pesado de Artillería, este interés crece a medida que los artilleros se entrenan, con un entusiasmo jamás visto en ellos en partidos reñidísimo entre probables y posibles, que han dado lugar a bastantes cambios de alineación, siendo la probable: Molina, Stirlis, Uribe, Erice (cap.), (Ereño, Aspe, Vidaurrazaga, Mondragón, Bareño, Porqueras, Blanco.

El equipo que mandará el Racing Club es de lo mejor que tiene, pues a pesar de faltar en la alineación Zu bazarreta, se alineará: Landa, Fernández (cap.), Díez, Montoya, Otero, Barbosa, Pagaza, Gacitua, Oscar, Gacitua, (Chavés).

La afición está a la expectativa de ver lo que se llama un buen partido, dada la fortaleza de estos once superiores, que si bien el uno es superior en juego, el otro tiene la ventaja de conocer el campo duro del Glasis, que los dignos jefes y oficiales del 12.º pesado de Artillería han mandado arreglar, siendo el estado del campo perfecto, aunque sus dimensiones sean las mínimas.

La Unión Montañesa también ha hecho lo posible por entrenar a los artilleros, siendo ya cinco los partidos jugados contra este equipo, siendo el resultado siempre en favor de los artilleros; en el de hoy han introducido en la meta de Gofi un goal, por uno en la de Blanco. No jugaron Erice, Ereño, ni Uribe.

R. DE LA L. Santoña y domingo. "El Financiero". Esta gran revista madrileña, que consta de 100 páginas semanales, publica los trabajos siguientes: Semana internacional, por Milió; La cuestión del catastro, por Antonio Gómez Godino; El impuesto de derechos reales en 1920-21, por Zani-Smart; Estado de la crisis industrial y de los mercados de minerales y metales, por E. Alvarez Mendiluce; Bolsa de Madrid, por R. Suárez; La campaña sardinera, por Juan de las Cifas; Mercados nacionales y extranjeros, por J. García Arrato; Otro ejemplo, por Manuel Mallén; Los novarios y la contribución sobre utilidades; La importación española de algodón; Notas azucareras.

Crónicas regionales: León, por Ventura J. Beceril; Calatayud, por Constancio Lázaro; Santiago, por J. Portal Fradejas; Salamanca, por A. L. Sacristán; Córdoba, por F. Sánchez Vizueta, por Amadeo M. de Mendiluce. Crónicas extranjeras: Alemania, por Cornel Serr; Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por Delfin Serro Badia; Italia, por Artemio Ferrario. Secciones de Ingeniería e Industria, navegación y construcciones navales, minería y metalurgia, notas financieras y mercantiles; pesca y conservas, seguros, importación y exportación. Ferrocarriles: Sorteos y amortizaciones, juntas generales, Compañías y Sociedades, avisos oficiales, dividendos y cupones, subastas y concursos, bibliografía, cotizaciones de valores, etc. Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62.—Teléfono 243.—J. Apartado, 669.—Madrid.

Dr. Llerandi García DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES MEDICINA GENERAL STOMAGO, HIGADO e INTENTINOS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO, 9, ESQUINA A LEALTAD

ROSARIO Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 120

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL consulta de 12 a 1.—Alameda, 1.º

Dr. Vázquez Andriande. GINECOLOGIA: PARTOS De regreso, reanuda su consulta. SAN FRANCISCO, 21

DR. ORTIZ VILLOTA ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

Tos catarrros. rápida con ANTIC-T-RRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes solamente antiséptico. Venta: Farmacias, Madrid, C. Recoletos, 2.—LABORATORIO.

ellos en partidos reñidísimo entre probables y posibles, que han dado lugar a bastantes cambios de alineación, siendo la probable: Molina, Stirlis, Uribe, Erice (cap.), (Ereño, Aspe, Vidaurrazaga, Mondragón, Bareño, Porqueras, Blanco.

El equipo que mandará el Racing Club es de lo mejor que tiene, pues a pesar de faltar en la alineación Zu bazarreta, se alineará: Landa, Fernández (cap.), Díez, Montoya, Otero, Barbosa, Pagaza, Gacitua, Oscar, Gacitua, (Chavés).

La afición está a la expectativa de ver lo que se llama un buen partido, dada la fortaleza de estos once superiores, que si bien el uno es superior en juego, el otro tiene la ventaja de conocer el campo duro del Glasis, que los dignos jefes y oficiales del 12.º pesado de Artillería han mandado arreglar, siendo el estado del campo perfecto, aunque sus dimensiones sean las mínimas.

La Unión Montañesa también ha hecho lo posible por entrenar a los artilleros, siendo ya cinco los partidos jugados contra este equipo, siendo el resultado siempre en favor de los artilleros; en el de hoy han introducido en la meta de Gofi un goal, por uno en la de Blanco. No jugaron Erice, Ereño, ni Uribe.

R. DE LA L. Santoña y domingo. "El Financiero". Esta gran revista madrileña, que consta de 100 páginas semanales, publica los trabajos siguientes: Semana internacional, por Milió; La cuestión del catastro, por Antonio Gómez Godino; El impuesto de derechos reales en 1920-21, por Zani-Smart; Estado de la crisis industrial y de los mercados de minerales y metales, por E. Alvarez Mendiluce; Bolsa de Madrid, por R. Suárez; La campaña sardinera, por Juan de las Cifas; Mercados nacionales y extranjeros, por J. García Arrato; Otro ejemplo, por Manuel Mallén; Los novarios y la contribución sobre utilidades; La importación española de algodón; Notas azucareras.

Crónicas regionales: León, por Ventura J. Beceril; Calatayud, por Constancio Lázaro; Santiago, por J. Portal Fradejas; Salamanca, por A. L. Sacristán; Córdoba, por F. Sánchez Vizueta, por Amadeo M. de Mendiluce. Crónicas extranjeras: Alemania, por Cornel Serr; Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por Delfin Serro Badia; Italia, por Artemio Ferrario. Secciones de Ingeniería e Industria, navegación y construcciones navales, minería y metalurgia, notas financieras y mercantiles; pesca y conservas, seguros, importación y exportación. Ferrocarriles: Sorteos y amortizaciones, juntas generales, Compañías y Sociedades, avisos oficiales, dividendos y cupones, subastas y concursos, bibliografía, cotizaciones de valores, etc. Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62.—Teléfono 243.—J. Apartado, 669.—Madrid.

Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62.—Teléfono 243.—J. Apartado, 669.—Madrid.

Una reunión. El ramo de la madera. MADRID, 28.—En la Casa del Pueblo se ha reunido esta mañana el Sindicato del ramo de la madera. La reunión se limitó a un cambio de impresiones acerca de la marcha del conflicto.

Gómez Ruiz Rebollo y Cp. AGENTES DEL Ford Unicos proveedores de piezas LEGÍTIMAS para entrega inmediata. Coches y camiones FORD para entrega inmediata. GARAGE MODERNO Calderón de la Barca, 41 (frente estación Norte)

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS El Alcázar MARCA REGISTRADA PURIFICADO La Exclusiva ÚNICO EN SU CLASE SUSTITUYE A LA MANTECA PREMIADO CON ALTAS RECOMPENSAS Pídanse en todos los establecimientos EXPÍDENSE A TODOS LOS PAÍSES Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.) José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

Pescadores dueños de traineras DEBEIS DOTAR A VUESTRAS EMBARCACIONES del motor auxiliar UNIVERSAL, que es el mejor y el más barato. Vale 3.250 pesetas, con su correspondiente eje y hélice, teniendo siempre a la mano las piezas de repuesto. Más de DOSCIENTOS MOTORES colocados sobre traineras navegando en la costa cantábrica. Representantes: Lasso de la Vega y Castellanos. Salón Exposición.—Paseo de Pereda, 21.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente Jabón de tocador.

ISMAEL ARGE Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDERAS)
Sub-agentes de HEEMAF, Hong (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores. • • • • •

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL
de Julián Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Calefacción.—Cuartos de baño,
Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comida.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Recoín.
Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar

Tintorería de Paris
EMILE MARTINAU
Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas, Toulouse, 1914.
Despacho: Calle de Santa Clara 1.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 5.—Teléfono 9-93.

ARISEMA
Poderoso y único reconstituyente, tónico facial, creado en América en el año 1881, bajo la base del tubérculo ARISEMA; talismán prodigioso para la conservación y embellecimiento del rostro por tiempo indefinido; no es blanquete vulgar que ridiculiza y confunde con lo inmoral; es eficaz específico de asombrosos resultados, único en su género, como lo prueba que, al poco tiempo de ser creado, y sin propaganda fastuosa, invadió los grandes y pequeños establecimientos de América, reclamado por las damas, que por mera curiosidad lo probaron, y adoptaron en vista de los maravillosos resultados obtenidos. Una cosa parecía haber sucedido este verano en San Sebastián, donde han sido agotados los depósitos en los establecimientos, por nuestra Nobleza, que lo ha proclamado al regenerador de la epidermis, demostrando nuestras elegantes, una vez más, su buen gusto y delicadeza. ARISEMA, después de perfeccionar el rostro de un modo asombroso, lo conserva fresco y terso como el de la primera juventud, sin que las huellas del tiempo se graben en él.
ARISEMA es el único producto de tocador, creado científicamente, preparado en España, en el acreditado Laboratorio de Arnisen, Plaza del Pueblo, 5, Zaragoza.
La explicación detallada de ARISEMA y sus propiedades, véase en los elegantes carnets que se dan con el frasco, en el acreditado establecimiento de los señores Pérez del Molino, y para más detalles, el representante general para España,
Soberanía Nacional, número 7.—ZARAGOZA

Garage VALLINA y Comp
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
PNEUMATICOS CONTINENTAL
Taller de reparaciones y vulcaniza de
VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION
— FACILIDADES EN EL PAGO —
ESPANA 8/10 H. P. faeton, 12.000 pesetas.
BENZ 8/20 H. P. limousine, 13.000 pesetas.
Omnibus FIAT, 12 asientos, 13.000 pesetas.
Omnibus FIAT, 30 asientos, 16.500 pesetas.
Omnibus BERLIET, 40 asientos, 20.000 pesetas.
Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas.
Camión BERLIET, 4 toneladas, 8.000 pesetas.
SAN FERNANDO, 2.—Teléfono 6-16

Cocinera y doncella
desean colocación en la Habana o Santiago de Cuba. Informes inmediatos.
Razón esta Administración.

Notas diversas.
LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 665.
Trasportes que han recibido albergue, 9.
Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1.

Espectáculos.
TEATRO PEREDA: COMPANIA DE BARTOLOME SOLEB — Hoy, miércoles, a las seis y cuarto y diez y cuarto, debut de la Compañía: Estreno del drama en tres actos y un epílogo, «Volcan de amor».
PABELLON NARBON.—Desde las seis, «En el archivo de la infancia».

TRIBUNALES
JUICIO ORAL
Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa seguida a Ave-lina Alvarez Solana, por hurto, en el Juzgado del Este.
El señor fiscal apreció los hechos como constitutivos de un delito de hurto, por lo que solicitó de la Sala le fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional e indemnización de 625 pesetas con 50 céntimos a la perjudicada, doña Francisca Rosco Pólidura.
La defensa pidió la libre absolución para su representada.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos
SERVICIO BIENIO DE VIJEROS
HORAS DE SALIDA
De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana.
De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Eola, en Cabañas de Virtus.

CEDO
dos gabinetes para caballeros, con o sin asistencia. Informará, esta Administración.

CRIADA
para sacerdote, se necesita, en pueblo. Informes EL PUEBLO SANTANDER.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 4

VENDO HOTEL
nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

Establecimiento de horticultra.
JOSE PERAL
Vía Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 31

ESTRENIMIENTO
No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos regularizan perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para comer. No reconoce rival en su benignidad los 25 años de éxito creciente, res autor, M. RINCON, farmacia.—Bo de las funciones naturales del vientro, antes de que convierta en dad y eficacia. Pídanse prospectos en los establecimientos de RINCON son el remedio.

Casa Mendicouague.
MARCAS REGISTRADAS
LA SANTANDERINA
— Y —
MENDICOUAGUE
FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761) Produce;
SUELA.
BECERROS.
VAQUETAS.
ZADANAS.
METIS.
BOX-CALF.
CORTES APARADOS.
LANA PARA INDUSTRIAS Y COLCHONES.
SARNAZA BASTA Y FINA.
PELOTE PARA GUARNICIONES.
ALMACEN: Cubo, núm. 1 (FUNDADO EN 1855) Vende:
RUSIAS.
CHAROLES.
DONGOLAS Y TODA CLASE DE PIELS FINAS.
CORREAS DE CUERO Y BALATA PARA TRANSMISIONES.
POLAINAS.
BLAKEYS.
TACONES DE GOMA «PALATINE» E «HISPANIA».
BETUNES, LAS MEJORES MARCAS.
CANAMO.
CLAVAZON Y TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA CALZADO.

Compra cueros y pieles de cabra y lanar
LINEA DE PINILLOS
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
VIAJES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
El 15 de DICIEMBRE saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español
CADIZ
Capitán: DON LUIS DURAN
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
Precios:
Primera clase..... 1.350 ptas.
Segunda id..... 1.100 —
Económica id..... 800 y 850 —
Tercera id..... 500 —
} más los impuestos.
IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, DEL 15 POR 100.
La salida siguiente la efectuará el vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Agustin G. Trevilla y Fernando Garcia
MUELLE, 35.—SANTANDER

ANISOSA Solución Benedicto
Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,
de glicero-fosfato de cal de CREO SOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid
De venta en las principales farmacias de España.
Santander: PEREZ DEL MOLINO

COMPANIA DEL PACIFICO
VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESES
Próximás salidas de Santander.
SERVICIO DEL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,
Vapor **OROPESA**, de Santander, el 3 de diciembre.
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, pesetas 425,25.
Disponiendo de este vapor de camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis personas adjudicados con un suplemento de 20 pesetas por pasajero.
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA
Para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile
Vapor **ORITA**, de Santander, el 24 de diciembre.
Admite carga y pasajeros de primera, segunda, y tercera clase.
Precio para HABANA, en tercera clase, incluidos impuestos, pesetas 550,60.
Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y con esmerado trato al pasajero de todas categorías.
El personal habla español, para atender a los pasajeros,
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes
Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Santander.

Compañie Generale Transatlantique
Vapores correos franceses
Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz
Salidas fijas el 22 de cada mes
Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.
Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO.
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VILLALBA Y CIA, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 52.

Holland America Line
(Netherlands American Steam Navigation Company)
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros
de Santander a Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans.
Próximás salidas fijas de Santander
El vapor **LEERDAM**, el 13 de diciembre.
" **SPAARNDAM**, el 2 de enero de 1923.
" **MAASDAM**, el 24 de enero.
" **BOAM**, el 14 de febrero.
Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325'25	Ptas. 1.450'25	Ptas. 1.575'25	Ptas. 1.667'75
2.ª económica ..	867'75	942'75	988	710'25
3.ª ordinaria ..	553'25	590'25	590'25	

Incluidos todos los impuestos, a excepción de los de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.
Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.
Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3. pral.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANCISCO GARCIA».—SANTANDER.

CALZADOS

ELEGANTES - FUERTES - BARATOS

Venta directa de nuestra fábrica, sin intermediarios.
TIPOS MUY SÓLIDOS PARA COLEGIAL
 Calzados con suela goma rompe-roca, interminables; el mejor calzado para invierno.
 Especialidad en calzado PARA CABALLEO



Visitenos antes de efectuar su compra.-Ahorrrará usted tiempo y dinero.

Ventas solo al contado. Precios fijos verdad.



Marca de garantía.

Sucursal núm. 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8

ANTISEPTICAS
 INOFENSIVAS
 DE GUSTO
 AGRADABLE
 Y RESULTADOS EFICACES

LIPITUR

DE J. ELOREGUI Y MUGICA
 VENTA EN TODAS PARTES

REFRIADOS
 CONSTIPADOS
 BRONQUITIS
 ANQUIRAS
 etc. etc.

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Pulveros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán, don Eduardo Fano.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA, pesetas 525, más 35,60 de impuestos.
 Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26,10 de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE CUBA-NUEVA YORK

El día 12 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en VIAJE EXTRAORDINARIO, el vapor

Reina María Cristina

Su capitán don Enrique Aparicio

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 30 de NOVIEMBRE, a las nueve de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de diciembre próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 390, más 26,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de Cádiz el 16 de DICIEMBRE, de CARTAGENA el 17, de VALENCIA el 18 y de BARCELONA el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica, paseo de Pereda, 36. Teléfono res HIJO DE ANGEL PÉREZ y COMPAÑÍA: «Gelpérez».

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es.

Baldomero Landa (sucesor) UDALLA

Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.-Santander.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 8 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

T O S

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y efectos de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafranca y Calvo y en Farmacia de Erasán.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

Modelos

para fundición de hierro y bronce.

AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923

ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

SEGISMUNDO MORET, 5 SANTANDER

SASTRA

Nuevos trajes, abrigos. Hago trajes de niño, con perfección, y trabajo a domicilio. Informarán en esta Administración.

SASTRERIA

MENDIETA Y CENTENO

Lealtad, 3.

Corredores de la casa Rodríguez.

En esta nueva Casa encontrarán Gabanes y trajes desde 100 pesetas, y hechuras desde 60, con garantía de corte y confección.

Provisional: PUERTA LA TIERRA, 5, 3.º

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

ESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.-Tel. 8-29.-Fábrica. Cervantes, 2

Agencia FIAT

COCHES DE TURISMO
 El asombro de la Exposición de París
 ELEGANCIA, ECONOMIA.
 SEGURIDAD Y SENCILLEZ.

Camionetas, camiones, omnibus.
 Los más acreditados de la provincia y España entera.

Se arrienda el antiguo garaje FIAT del Sardinero, compuesto de espacio nave, diez jaulas cerradas y amplio patio.

Se vende taladro y fresadora universal, sin estrenar

SE VENDEN COCHES DE OCASION A TODA PRUEBA Y GARANTIA FACILIDADES EN EL PAGO
 Garaje FIAT, Plaza de Numancia.

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER



El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia** admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

El 22 de ENERO de 1923 saldrá del puerto de SANTANDER el magnífico vapor de nueva construcción

TOLEDO

de dos hélices, de 16,000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Habitaciones de lujo, amplios y cómodos camarotes, todos exteriores y magníficos salones para el pasaje de primera y segunda clase.

La instalación de la tercera clase en este vapor está construida con todos los adelantos modernos y reúne las mayores comodidades para los pasajeros de esta clase. Tiene para los pasajeros de tercera clase un salón comedor, y las comidas son servidas por camarotes; podrán disponer además de camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos.

Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.

BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Gasas, Visillos, Cortinas, Galerías, Gabinetes y toda clase de bordados, fabricados a la medida, especialidad en bordados para el hogar.

Se pasa el muestrario a domicilio, para encajarnos de la colocación.

SE TRASPASA

tienda de ropas y confecciones, que tener que ausentarse su dueño; poca existencia; buen negocio. Informen esta Administración.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelven trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segundo.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

EN CUARTA PLANA
GRAVES SUCESOS EN VILLERES

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Durante el largo período en que la Moda impuso el uso de la falda corta, alcanzó tal supremacía el calzado, que al presente el arte de obra prima continúa siendo de una importancia suma en la toilette femenina.

Muchos de los zapateros parisien- ses, a semejanza de los modistos de la «place Vendôme» y de las sombri- reras de la «rue de la Paix», han lle- gado a la más alta cumbre de la fa- ma. Tales son los primeros de sus elegantes y lujosas creaciones, cuyas reproducciones exactas pueden ver- se, sin necesidad de hacer un via- je a París, en algunos escaparates de nuestras más acreditadas za- paterías.

En una de la calle de San Fran- cisco, sobre cuya puerta de entrada se lee un letrero que dice: CALZADO DE LUJO, he visto recientemente

ron los diminutos y bien calzados pies de todas «ellas». De ahí que, influenciado por tantos encantos, qui- taesenciados por las filigranas que los bailes modernos obligan a hacer a los pies, dedique al calzado femenino esta primera mitad de mi charla.

Pero he de manifestar, a fuer de sincero, que tanto como fijé mi aten- ción en los pies, pulcramente calza- dos, la aparté de algunas faldas cor- tas con exceso, sobre todo yendo en plan de baile, como se va a las aris- tocráticas reuniones del Hotel Real.

Mi querido compañero «Bergerac», que en su reciente viaje por Francia y por Alemania ha visto de cerca las últimas creaciones de la Moda, me sopla al oído lo siguiente:

«Puede usted asegurar que las mujeres más «chics» que he visto en París y en Berlín, daban sensación de ir metidas dentro de elegantes y



gracias fundas, que solamente de- jaban al descubierto sus caras y sus pies. ¡Ese es el último figurín!

Realmente así es la silueta moder- na más en boga, un tanto atenuada en los tres modelos de la «maison Radier» de París, reproducidos en el grabado a la vista. Las tres «robos» son muy adecuados para teatro y para reuniones en que sea de rigor el uso del sombrero.

Nota bene.—Entre el elemento jo- ven y distinguido que los martes, los jueves y los domingos concurre a los «thes» del Hotel Real, parece atis- barse «plan» de una gran cena en la próxima Noche Vieja.

¿Es grata la noticia? Pues tanto más digna de que se lleve a efecto la idea apuntada, es la opinión de muchos.

ROSELLON

Del conflicto de Correos.

Para ratificar la sufi- clencia.

MADRID, 28.—Hoy publica la «Ga- ceta» una disposición designando las personas que han de constituir el Tri- bunal que ha de juzgar la suficiencia del personal femenino que, con ca- rácter interino ingresó en Correos con ocasión de la última huelga.

Los exámenes comenzarán el día 10 de diciembre próximo.

Presidirá el referido Tribunal el je- fe del personal de Gobernación, señor marqués de Casa Pizarro, y lo inte- grarán dos funcionarios de este de- partamento, el arquitecto del Palacio de Comunicaciones, señor Otamendi, y el jefe del Cuerpo de Correos, señor Gómez Ramos.

Roquemos a cuantos tengan que dirigirse a vosotros que menen- da el espíritu de Correos...

Un fallecimiento.

El compositor Vicente Lleó.

MADRID, 28.—Esta madrugada, repentinamente casi, falleció el po- pular compositor Vicente Lleó.

La salud del inspirado músico es- taba hace tiempo quebrantada, y por esta causa regresó el año pasado a Cuba, donde estaba dirigiendo la ac- tual compañía de Apolo, y estuvo lar- go tiempo reponiéndose en Torrente, su pueblo natal.

Recientemente, durante un viaje a Valencia, se sintió gravemente en- fermo. La indisposición fue muy cor- ta, y Lleó la atribuyó a un trastor- no digestivo, no dándole importan- cia. Indudablemente era el comienzo del funesto desenlace.

La labor del maestro Lleó ha sido muy fecunda. Discipulo predilecto de Chapí, vino a Madrid muy joven y, en unión de Rafael Calleja, entró de director de orquesta en Romea. Uni-

do a Calleja, durante bastantes años fué maestro director en Eslava, la Zarzuela, el Cómico y otros teatros, estrenando al mismo tiempo en co- laboración con su compañero, bastan- tes obras.

Hará unos dieciocho años constitu- yó con Amadeo Vives una Empresa, y entre los dos realizaron el milagro de, con muy poco dinero, tener abier- tos tres teatros—el Cómico, la Zarzue- la y Eslava—durante dos o tres tem- poradas. Hubo épocas de gran es- plendor, y otras en que el día de nó- mina era una verdadera catástrofe. El maestro Vives, después de haber perdido en la aventura 40 o 50.000 du- ros, se retiró prudentemente. Lleó, más arriesgado, sin dinero y agota- do el crédito, siguió solo. Su audacia le salvó. Limitado el negocio a Es- lava, realizó allí temporadas brillan- tísimas, en las que estrenó «La Cor- te de Faraón» y «El conde de Luxem- burgo».

Llegó a enriquecerse; pero, andaz siempre, no limitó sus aspiraciones y llevó a cabo la reforma total del teatro de Eslava, en la que invirtió todo cuanto había ganado y algo más. Nuevamente, se vió asediado por los acreedores, pero no por eso se acobardó. Siguió trabajando hasta redimirse, y ahora lo había conse- guido con sólo el producto de su vastísimo repertorio, pues desde que perdió el teatro de Eslava, en 1913, apenas había estrenado «Tamón la corregidora es guapa» y dos o tres actos de género chico.

Vicente Lleó muere sin la satisfac- ción de ver estrenarse en Madrid su última obra, «¡Ave César!». En ella había trabajado con el mayor entu- siasmo, y la consideraba su mejor partitura. De esta opinión son tam- bién las personas que la conocen.

~~~~~  
Cuando la «barbas de tu vecino».

## Cinco ministros ejecu- tados en Grecia.

ATENAS.—Se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar por el delito de alta traición, con motivo del desastre de los Ejércitos nacionales en Tracia, a los miembros que componían el Gobierno de la Monarquía.

La sentencia recaída fué de muerte.

LA EJECUCIÓN  
ATENAS.—Ha sido cumplida la ter- rible sentencia dictada por el Con- sejo de guerra que juzgó a los mi- nistros responsables de la derrota de Tracia.

Los miembros del Gabinete que han sufrido los terribles rigores de la ley, son: Gounaris, Stratós, Protapado- ní, Teopátí y general Agnestí.

UN GOBIERNO MILITAR  
ATENAS.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido bajo la presiden- cia del coronel Gonatas.

Entre los nuevos ministros figura- ron los siguientes:

Negocios Extranjeros, señor Alexan- dris; Guerra, general Pangalos; Ma- rina, capitán Boulgaris; Interior, ge- neral Navromikhalis; Hacienda, se- ñor Prekas, y Justicia, señor Rendis.

NUEVOS DETALLES  
ATENAS.—Los cargos que ocupa- ban en el Gobierno de esta nación los reos ejecutados hoy, fueron la presi- dencia del Consejo y los ministerios de Marina, Abastecimientos, Guerra y Negocios Extranjeros.

El general Agnestí dirigió la cam- paña y, por ello, fué también conde- nado y ejecutado.

También han sido condenados a la pena de cadena perpetua y degrada- ción un almirante y un general.

~~~~~  
El día en Barcelona.

Zozobra un bote aho- gándose uno de los tri- pulantes.

ACCIDENTE MARITIMO
BARCELONA, 28.—Aún no ente- rados los cadáveres de las víctimas de la catástrofe ocurrida en el puer- to, hoy se ha registrado otro acci- dente marítimo que, aunque no ha tenido la importancia del primero, no por eso ha dejado de causar penosi- síma impresión.

Entre diez y media y once de esta mañana, se hallaban dedicados a la pesca, en las proximidades del muelle de Levante, Rafael Martí, José Rodríguez y Miguel Abad.

Estos se hallaban en un bote de vela, que un golpe de la fuerte mare- jada que reinaba hizo zozobrar, ca- yendo al agua los tres pescadores.

Uno de éstos, Rafael Martí, no tar- dó en desaparecer, en tanto que los otros dos, aunque heridos, se soste- nían a flote, siendo recogidos por los tripulantes de un bote, que acudie- ron en su auxilio, y que los conduje- ron a bordo del crucero «Río de la Plata», donde se les prestaron los auxilios que su estado requería.

Tranquilizados un tanto los nau-

fragos, declararon que eran los tres aficionados a la pesca y que para de- dicarse a ella habían salido en el bo- te de vela.

A éste le hizo zozobrar la mare- jada.

Añadieron que su compañero Martí no sabía nadar.

En el lugar del suceso se practica- ron trabajos por los buzos para en- contrar el cadáver; pero sin resulta- do satisfactorio.

LOS ACUSADOS ABSUELTOS
Esta mañana se ha visto en la Au- diencia la vista de la causa instruí- da con motivo del asesinato frustra- do del patrono señor Fayet.

Los acusados eran Andrés Ramón y otros dos más, los cuales han sido absueltos por el Jurado, que ha dic- tado veredicto de «inculpabilidad».

LOS AGENTES DE POLICIA
Continúan los traslados de los agentes de Policía, amigos del señor Arlegui.

El número de traslados llevados a cabo pasa de 40.

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD
El rector de la Universidad ha mar- chado a Madrid, guardándose reserva acerca del objeto de su viaje.

Esto no obstante, se asegura que el viaje del señor Carulla está rela- cionado con el conflicto estudiantil.

UN MITIN
Mañana, en el Teatro del Bosque, tendrá lugar el mitin organizado por el Sindicato de empleados de Banca y Bolsa.

Notas militares.

LICENCIAMIENTO
Han sido licenciados los soldados de cuota pertenecientes al reemplazo de 1921 que se encontraban presta- do sus servicios en Cuerpos de guar- nición en la península y que no ten- gan en Africa fuerzas expediciona- rias.

DESTINOS
Los capitanes del batallón expedi- cionario del regimiento de Valencia, don Armando Gómez y don Julio Molo, posan destinados al regimien- to de Infantería de Murcia número 37, de guarnición en Vigo, y al de Tetuán número 45, de guarnición en Castellón, respectivamente.

El teniente de dicho batallón del regimiento de Valencia, don Federico Mejón, al regimiento de Murcia número 37.

El capitán del regimiento de la Princesa número 4, de guarnición en Alicante, don Senén Ubiña, al regimiento de Valencia número 23, y el del mismo empleo, don Manuel Gómez Zaldívar, al batallón de Caza- dores de Tarifa número 5, de guar- nición en Larache.

TOMA DE POSESION
Se ha hecho cargo del mando del regimiento de Infantería de Andalu- cía número 52, de guarnición en San- toña, el nuevo coronel don Vicente Jiménez.

A AFRICA
Para cubrir la vacante en el bata- llón expedicionario del regimiento de Valencia del teniente don Federi- co Mañón, ha sido destinado a Meli- la el teniente del mismo Cuerpo, don Fermín Vicente.

VISITA DE INSPECCION
Ayer giró una visita de inspección a la vecina villa de Santofía, acom- pañado de su ayudante, comandante Fortilla, el digno general gobernador de la plaza, don Eduardo Castell Or- tuño.

El objeto del viaje era presenciar el examen de los recibos del cupo de instrucción del actual reemplazo, de aquella importante guarnición y el licenciamiento de los soldados de cuota de 1921.

Todas las fuerzas practicaron di- versos ejercicios, quedando el gene- ral muy complacido.

MARGEN
Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

COGIDA DEL NOVILLERO VAZQUEZ
SEVILLA, 28.—El novillero Fernan- do Vázquez, que se encontraba entre- gándose en la ganadería del marqués de Villamarta, sufrió al torear una vaca una grave cornada en la pierna izquierda, de doce centímetros de ex- tensión por cinco de profundidad. En un automóvil se le trasladó a Sevilla donde se le practicó una minuciosa cura.

El estado del diestro inspira serio- temores.

~~~~~  
Un telegrama de París

## Don Jalme, a Colombia

MADRID, 28.—Se ha recibido un telegrama de París diciendo que ha marchado a Colombia, para asuntos particulares don Jalme de Borbón.

Durante su ausencia se encargará del despacho de los asuntos del jai- mismo el señor Melgar.

Política Internacional.

## La nueva Constitución de Irlanda.

LONDRES.—Acaban de publicarse las leyes que van a dar la nueva constitución de Irlanda. Se crean dos asambleas legislativas, a saber: El «Dail Eireann» (Congreso) y el «Seanad Eireann» (Senado).

Todos los ciudadanos de veintidós años tienen la obligación de votar para elegir los miembros del Congre- so, en tanto que los del Senado serán elegidos por el sufragio de todos los ciudadanos de treinta años de edad.

Ambas Cámaras serán conocidas bajo el nombre de «Oireachtas». Sus miembros serán pagados y podrán recibir indemnizaciones de salida.

El total de la legislatura se compo- ndrá del Rey y de las dos Cáma- ras y el juramento prestado por los miembros de las «Oireachtas» será el siguiente:

«Juro solemnemente fidelidad a la Constitución del Estado libre de Ir- landa, tal y como ha sido estableci- da por la ley. Juro ser fiel al Rey Jorge V, a sus herederos y sucesores, en virtud de la relación que me a los ciudadanos de Irlanda y de la Gran Bretaña y del consentimiento de Irlanda a ser miembro del grupo de las naciones que forman «The British Commonwealth of Nations».

El irlandés será la lengua oficial del Estado libre; pero el inglés será también reconocido como lengua oficial. La ley prevé la continuación temporal del sistema actual de im- posiciones, así como la libertad de aplicar las leyes que han sido adoptadas en otros dominios.

Entre otras cláusulas particular- mente interesantes debe resaltar aque- lla en que se advierte que en materia financiera la autoridad legislativa de la Cámara será independiente de la del Senado, y también la cláusula que declara que «salvo en caso de invasión, el Estado libre de Irlanda no se encontrará nunca en la obliga- ción de tomar parte activa en ninguna guerra sin el consentimiento de aque- llas Cámaras».

## Notas municipales.

Ayer se reunió la Comisión muni- cipal de Subsistencias para estudiar los precios que rigen actualmente en Santander y compararlos con los de otras provincias.

Cuando se haya acabado ese estu- dio, dicha Comisión citará a los di- ferentes granjeros para tratar de la rebaja de determinados artículos, entre los que figura, como es lógico, el pan.

ENVIO DE TELEGRAMAS  
El accidente accidental, señor Brei- sa, envió ayer un telegrama a su co- lega de Barcelona testimoniándole el pasaje de la ciudad por la catástrofe ocurrida el domingo en aquel puerto.

También dirigió otro al alcalde de Santofía felicitándole por el feliz re- sultado de sus gestiones en lo refe- rente al derribo del penal viejo.

LA ADMINISTRACION DEL MATADERO  
Ayer se reunió la Comisión de Policia para recibir ante sí a una comi- sión de empleados municipales que fueron a darle cuenta del acuerdo adoptado en la asamblea celebrada la noche anterior con relación a la provisión de una plaza de administra- dor del Matadero.

~~~~~  
Desfalco en la Cárcel Modelo.

Desaparece el adm- nistrador con 35.000 pesetas.

MADRID, 28.—A primera hora de la tarde del domingo recibió en el Juz- gado de guardia un oficio del director de la cárcel Modelo, en el cual daba cuenta de que, desde hacía varias horas, había desaparecido, en forma un tanto sospechosa, el administrador de la prisión celular.

Añadía el oficio que el desapareci- do se había llevado las llaves de la caja y se encontraban con que no podían atender a las necesidades de la cárcel, aparte de la sospecha que se tenía de que la desaparición del administrador obedeciera a irregulari- dades en la caja.

El juez de guardia ordenó que se procediera a la busca y captura del referido administrador, y ayer mañana dio cuenta de lo ocurrido al juez del distrito de Palacio, quien, una vez enterado, autorizó al director de la cárcel para que procediera a la apertura violenta de la caja.

Así se realizó, y lo que eran sospe- chas se convirtieron en realidades, pues en el primer examen se pudo comprobar que existía un desfalco de más de 35.000 pesetas.

Con este motivo, el Juzgado ha com- menzado a instruir sumario y se ha ordenado la busca y captura del fu- gitivo administrador, contra quien se ha comenzado también a instruir ex- pediente administrativo.